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Ιδού ένα μικρό δείγμα της ετεροτοπίας, που χαρακτηρίζει την επιστήμη της αρχαιολογίας και 

την καθημερινή ζωή των αρχαιολόγων· αφιερωμένο σε αυτούς, ανασυρμένο από τα έγγραφα του 

Αρχείου: «Παρεδόθη χθὲς εἰς τὸ Ἐθνικὸν Μουσεῖον ὑπὸ τοῦ Δημάρχου Ἀθηναίων τὸ ἀγαλμάτιον 

τῆς Παρθένου Ἀθηνᾶς, τὸ εὑρεθὲν παρὰ τὸ Βαρβάκειον..» (Αρχείο Παναγιώτη Ευστρατιάδη, 

κιβ. 416, αρ. πρ. 2483, 17-2-1881). 
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Το αδημοσίευτο Αρχείο του Παναγιώτη Eυστρατιάδη, Γενικού Eφόρου Αρχαιοτήτων 1864-1884  

 

Εισαγωγή 

«Ταῦτα ἒχοντες νῦν ἒχετε τὰ ἀναγκαιότατα» γράφει ο Παναγιώτης Eυστρατιάδης κλείνοντας την 

επιστολή του την σχετική με την συμπλήρωση τιμητικού ψηφίσματος από την Ερέτρια
1
 

απευθυνόμενος στον συντάκτη της εφημερίδας «Κρήτη», «πολυτίμῳ φίλῳ» (ΔEΑΜ, κιβ. 379, 

9-11-1870). Το ίδιο θα μπορούσαμε να πούμε κι εμείς έχοντας στα χέρια μας το Αρχείο του Π. 

Eυστρατιάδη, που φυλάσσεται στο Τμήμα Αρχείου Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων υπαγόμενο 

στην Διεύθυνση Διαχείρισης Eθνικού Αρχείου Μνημείων (ΔΔEΑΜ).
2
 Η παρουσίαση του εν 

λόγῳ Αρχείου αποτελεί το θέμα της Διπλωματικής μου εργασίας στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στον τομέα της Κλασικής Αρχαιολογίας με επόπτη 

τον Αναπληρωτή Καθηγητή του EΚΠΑ κ. Δημήτρη Πλάντζο. 

Το θέμα της εργασίας 

Το Αρχείο της Υπηρεσίας όμως δεν είναι η μόνη πηγή του έργου του Π. Ευστρατιάδη. Η 

δεύτερη κύρια και πολυτιμότατη πηγή είναι το Αρχείο Ευστρατιάδη που φυλάσσεται στην 

Αρχαιολογική Εταιρεία, το οποίο ψηφιοποιήθηκε και ελπίζουμε ότι οι ερευνητές θα έχουν 

πρόσβαση σε αυτό στο εξής. Μικρό μέρος του Αρχείου του φυλάσσεται επίσης στα Γενικά 

Αρχεία του Κράτους.   

Το θέμα της εργασίας μου επρότεινε ο Γραμματέας της Ελληνικής Επιγραφικής Εταιρείας και 

δάσκαλός μου Άγγελος Ματθαίου με την πεποίθηση ότι «η μελέτη της τοπογραφίας των αρχαίων 

Αθηνών δεν νοείται χωρίς την γνώση της τοπογραφίας της Αθήνας του 19
ου

 αι., και αυτή δεν είναι 

δυνατή χωρίς την γνώση του έργου του Πιττάκη, του Κουμανούδη, την αποδελτίωση του Αρχείου 

                                                           
1
 Το τιμητικό ψήφισμα του Ζωσίμου Εὐτύχου (IG XII 9, 220) τεκμηριώνει την ύπαρξη Ιερού του Απόλλωνος 

Δαφνηφόρου στην Ερέτρια. Ανεσκάφη για πρώτη φορά το 1899 από τον Κ. Κουρουνιώτη και η έρευνα συνεχίστηκε 

από την Ιωάννα Κωνσταντίνου και την Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή.   

2
 Ευχαριστώ θερμά  την αρχαιολόγο της ΔΔΕΑΜ Αρχοντούλα Παπουλάκου για την πολύτιμη βοήθειά της. 

Ευχαριστώ τον αγαπημένο μου φίλο Δημήτρη Σπανογιάννη για την συμπαράσταση και στήριξη που μου προσέφερε 

αφειδώς σε όλη την διάρκεια αυτής της περιπέτειας.  
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του Ευστρατιάδη και των παλαιών δημοσιεύσεων του 19
ου

 αι.»
3
 και τον ευχαριστώ θερμά. Είχε 

προηγηθεί το Ἐπιστημονικὸ Συμπόσιο εἰς μνήμην τοῦ γενικοῦ ἐφόρου ἀρχαιοτήτων Παναγιώτου 

Εὐστρατιάδου (1815-1888), που διοργανώθηκε από την Διαχείριση Εθνικού Αρχείου Μνημείων, 

την Ελληνική Επιγραφική Εταιρεία και την Ένωση Αρχαιολόγων Ελλάδας «Ηώς» στην Αθήνα, 

11-12 Δεκεμβρίου 2015, στο οποίο συμμετείχα ως ομιλήτρια, με θέμα  «Στεφάνου Ἀ. 

Κουμανούδη, Ἐκδρομὴ εἰς Θίσβην. Ἡμερολόγιον ταξιδίου». Αφορούσε το ανέκδοτο Ημερολόγιο 

του Σ. Κουμανούδη από την αρχαιολογικού ενδιαφέροντος εκδρομή στην Θίσβη, στην οποία 

συμμετείχαν επίσης ο Π. Ευστρατιάδης και ο Σπ. Φιντικλής (υπό έκδοσιν στα Πρακτικά του 

Συμποσίου). Για την αρχαιολογία στην Ελλάδα του 19
ου

 αι. πραγματοποιήθηκε στις 22-24 

Οκτωβρίου 2014 ένα ακόμα συνέδριο με θέμα Περὶ τῶν ἀρχαιοτήτων ἰδίως. Η Αρχαιολογία στην 

Ελλάδα του 19
ου

 αι. μέσα από τις πηγές του Αρχείου των Υπηρεσιών Αρχαιοτήτων, του οποίου τα 

Πρακτικά επίσης δεν έχουν εκδοθεί μέχρι σήμερα. 

Βιογραφικά στοιχεία του Παναγιώτη Ευστρατιάδη 

Ο Παναγιώτης Eυστρατιάδης (1815-1888) διετέλεσε Γενικός Έφορος των Αρχαιοτήτων την 

εικοσαετία 1864-1884 διαδεχόμενος τον Κυριακό Πιττάκη. Υπήρξε επίσης Αντιγραμματεύς της 

Αρχαιολογικής Εταιρείας (1851-1852), μέλος του Επιστημονικού Συλλόγου της (1851-55) και 

Σύμβουλος (1858-1883). «Κατήγετο ἐκ Λέσβου καὶ σπούδασε φιλολογίαν ἐν Γερμανία,
4
 ὡς 

ὑπότροφος τῆς Έλληνικῆς Κυβερνήσεως. Ὑπηρέτησεν ὡς καθηγητὴς στὸ Ναύπλιο καὶ 

Γυμνασιάρχης ἐν Ἀθήναις μέχρι τοῦ 1863, ὅτε διωρίσθη ἒφορος ἀρχαιοτήτων. Μετὰ τὴν 

παραίτησιν τοῦ Ραγκαβῆ το 1851, εἶναι ὁ κυρίως ἐργαζόμενος ἀπὸ μέρους τῆς Ἑταιρείας ὡς 

ἀντιγραμματεὺς καὶ μέλος τοῦ Συλλόγου. Ἐσυνέχισε τὰς ἐπὶ τῆς Ἀκροπόλεως ἀνασκαφὰς τῆς 

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας (1882), ὄντος δὲ τούτου Γενικοῦ Ἐφόρου ἱδρύθη τὸ Μουσεῖον τῆς 

Ἀκροπόλεως (1865-1874) καὶ τὸ Κεντρικὸν Ἀρχαιολογικὸν Μουσεῖον. Ἦτο ἀντεπιστέλλον μέλος 

τῆς ἐν Βερολίνῳ Ἀκαδημίας τῶν ἐπιστημῶν».  

                                                           
3
 Άγγελος Π. Ματθαίου, ομιλία στο Ἐπιστημονικὸ Συμπόσιο εἰς μνήμην τοῦ γενικοῦ ἐφόρου ἀρχαιοτήτων 

Παναγιώτου Εὐστρατιάδου (1815-1888), Αθήνα 2015 (υπό έκδοσιν στα Πρακτικά του Συμποσίου).  

 
4
 Βλ. Λεύκωμα τῆς Ἑκατονταετηρίδος τῆς ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας 1837-1937, Ἀθῆναι 1937, 15. Για την 

βιογραφία του Π. Ευστρατιάδη βλ. και Β. Πετράκος, Ἡ ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία 1837-1999, Αθήνα 1999, 

260, 262. Ἡμερολόγιον Σκόκου. Ἐτήσιον Ἡμερολόγιον τοῦ Ἒτους 1889. Βιογραφικαὶ Σημειώσεις, Αθήνα 1889, 399. 
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Σκυθρωπό και μονήρη τον χαρακτηρίζει ο Β. Πετράκος, Γραμματεύς της Αρχαιολογικής 

Εταιρείας, εγκαινιάζοντας με την δημοσίευση του Ημερολογίου του Ευστρατιάδη από την 

αρχαιολογική εκδρομή στην Θίσβη (βλ. ανωτέρω), τον σχηματισμό της Αρχαιολογικής 

Προσωπογραφίας, όπως γράφει ο ίδιος.
5
 Την ιδιοσυγκρασία του Παναγιώτη Ευστρατιάδη 

γνωρίζουμε κυρίως από τον Στέφανο Κουμανούδη, συμφοιτητή του στο Βερολίνο και από το 

1859 Γραμματέα της Αρχαιολογικής Εταιρείας, ο οποίος  το 1882 γράφει σε επιστολή προς τον 

ταμία της Εταιρείας Νικόλαο Γιαννόπουλο: «Φίλε κύριε Γιαννόπουλε, καὶ πρὸ τριῶν ἡμερῶν μ’ 

ἐπροτείνατε τὴν εἰς τὴν ἀκρόπολιν ἀνάβασιν καὶ ἐγὼ τὴν ἀπέφυγα…ἐπιθυμῶ πολὺ νὰ ἀποφύγω τὴν 

ἀνάβασιν ταύτην, διότι δὲν προβλέπω καλὸν τι ἐξ αὐτῆς. Ὁ κ. Εὐστρατιάδης θὰ πειραχθῇ, φρονῶ 

ἐγώ, θὰ ἐκλάβῃ τὴν ὅλως φυσικὴν καὶ ἀθώαν ἐπίσκεψίν μας ὡς ἄλλο τι ἀπ’ ὅ,τι εἶναι, ὡς 

κατασκόπευσιν. Ἒχω αὐτὴν τὴν ἰδέαν, διότι τὸν γνωρίζω ἀπὸ πολλοῦ ὡς φιλύποπτον…Δὲν 

παρετηρήσατε, ὅτι ἀπὸ μηνῶν ἤδη ἤρχισεν ἡ ἀνασκαφὴ…καὶ αὐτὸς οὐδὲ λέξιν εἶπέ ποτε περὶ αὐτῆς 

ἐπὶ συνεδριάσεως τοῦ Συμβουλίου; Ἐγὼ τὸ παρετήρησα, διότι ἠξεύρω ἀπὸ ἐτῶν τὸ ἰδίωμά του. 

Δὲν θέλει, κανεὶς νὰ ἀνακατώνηται εἰς τὰ ἒργα του».
6
    

 Η όψη του δεν μας είναι γνωστή και για την ιδιωτική του ζωή δεν θα είχαμε κανένα στοιχείο,
7
 

αν δεν υπήρχε η ακόλουθη αναφορά στα ΠΑΕ 1932, 23: «Τὸ ἀρχεῖον τῆς Ἑταιρείας ἐδέχθη 

σπουδαιότατον πρόσκτημα, σειρὰν πολυτίμων χειρογράφων σημειωμάτων τοῦ ἀειμνήστου Γενικοῦ 

Ἐφόρου Ἀρχαιοτήτων Π. Εὐστρατιάδου, δωρηθέντων ὑπὸ τοῦ υἱοῦ αὐτοῦ καὶ διακεκριμένου 

δικηγόρου κ. Μιχαὴλ Εὐστρατιάδου, πρὸς τὸν ὁποῖον καὶ ἐνταῦθα ἐπιθυμεῖ τὸ Συμβούλιον νὰ 

διαδηλώσῃ τὴν βαθεῖαν του εὐγνωμοσύνην».  

Η συνεργασία της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων με την Αρχαιολογική Εταιρεία 

Η δωρεά του υιού Ευστρατιάδη στην Αρχαιολογική Εταιρεία ερμηνεύεται κυρίως από την στενή 

συνεργασία της Εφορείας με την Εταιρεία. Η συνεργασία αυτή ήταν εξίσου επιστημονική και 

οικονομική: επιστημονική, σε κάθε περίσταση που ήταν αναγκαία η απόφαση για την προστασία 

                                                           
5
 Βλ. Β. Πετράκος, Ἰδεογραφία, ΑΕ 1987 [1989], 185. 

6
 Βλ. Άγγελος Π. Ματθαίου, όπ.π. 

7
 Άκαρπη στάθηκε και η αναζήτηση εκ μέρους μου στοιχείων για την ζωή του από τα Αρχεία της Δημοτικής 

Βιβλιοθήκης Μυτιλήνης. Μόνο λίγα βιογραφικά στοιχεία αναφέρει ο Μυτιληνιός φιλόλογος και διανοούμενος Γ. 

Παρασκευαΐδης, Μανταμάδος Λέσβου, Θεσσαλονίκη 1987, 404-405, τα οποία δεν συνθέτουν περισσότερο την 

εικόνα που έχουμε ως τώρα. 
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αρχαιολογικών χώρων (βλ. κιβ. 809, Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1490
α
, 9-7-1873), ή η 

πραγματογνωμοσύνη περί αρχαίων που αποκτούσε η Εφορεία μέσῳ κατασχέσεως ή παρέδιδαν 

σε αυτήν ιδιώτες· οικονομική, καθώς η Εταιρεία χρηματοδοτούσε το έργο της Εφορείας και 

ακολούθως του Υπουργείου των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως είτε με 

χορηγίες είτε με προκαταβολή ποσών, όταν οι ανάγκες ξεπερνούσαν τον ετήσιο προϋπολογισμό 

του Υπουργείου π.χ. οικοδομικές εργασίες στο Μουσείο Ακροπόλεως, ή ποσών εκτάκτων και 

αναγκαίων για την αγορά οικιών και αγρών που βρίσκονταν εντός αρχαιολογικών χώρων ή 

έπρεπε να κατεδαφιστούν ώστε να διενεργηθούν ή να προχωρήσουν ανασκαφές ή ακόμα για την 

αγορά αρχαίων (κιβ. 809, 31-7-1880). Τα ποσά αυτά θα επιστρέφονταν στην Εταιρεία  από τον 

προϋπολογισμό του επομένου έτους, όπως αναφέρεται. 

 

Προκαταβολαὶ ἀγορᾶς οἰκιῶν καὶ ἄλλαι· ὑπὸ τῆς ἀρχ. ἑταιρείας τῷ 1879 καὶ 1880 γενομένας 

(ΔΔΕΑΜ, κιβ. 809, 31-7-1880). 
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Κατάστασις τῶν εἰς τὸ Ὑπουργεῖον τῶν Ἐκκλησιαστικῶν ἀποστελλομένων συμβολαίων, 

δικαιολογητικῶν ἐγγράφων καὶ ἀποδείξεων διὰ καταβληθέντα ὑπὸ τῆς ἀρχ. Ἑταιρείας ποσά, ὧν 

ζητεῖται ἡ ἀπόδοσις (ΔΔΕΑΜ, κιβ. 809, 31-7-1880). 

Οι βοηθοί του Π. Ευστρατιάδη στο γραφείο της Υπηρεσίας 

Πολύτιμοι βοηθοί του στην Υπηρεσία υπήρξαν οι Παναγιώτης Σταματάκης, Απόστολος Κτενάς 

και Πέτρος Κοσσονάκος. Αυτοί αντέγραφαν τις απαντήσεις του Εφόρου από τα προσχέδια σε 

επίσημες επιστολές ανά την Επικράτεια και μάλιστα ο Σταματάκης συχνά επισκεπτόταν εκ 

μέρους του αρχαιολογικούς τόπους με σκοπό την εποπτεία ανασκαφών ή την διάσωση 

αρχαιοτήτων, όπως προκύπτει από έγγραφα του Αρχείου. Ο Παναγιώτης Σταματάκης 

ιδιαιτέρως, αν και αυτοδίδακτος, συνέταξε υποδειγματικούς για την σχολαστικότητα και 

ακρίβεια Καταλόγους των Μουσείων και Συλλογών Θηβών, Τανάγρας, Θεσπιών, Χαιρώνειας, 

Μυκηνών, που περιέχονται στο κιβ. 429 με τίτλο «Κατάλογος Ἀρχαιοτήτων Μουσείων 

Ἀττικῆς ὡς καὶ τῶν ἐν τῇ Συλλογῇ Θεσπιῶν ἀρχαιοτήτων 1870-1884».
8
 Ο Απόστολος 

                                                           
8
 Ειδικότερα, ο Π. Σταματάκης από  την Βαρβίτσα Λακωνίας προσελήφθη ως βοηθός του Γενικού Εφόρου 

Αρχαιοτήτων τον Ιανουάριο του 1866 «ἵνα καταγράψη μετ’ αὐτοῦ τὰς ἐν ταῖς ἰδιωτικαῖς οἰκίαις ἀρχαιότητας». Με 

πρόταση της Αρχαιολογικῆς Εταιρείας αποσπάται το 1871 στην υπηρεσία της ως περιοδεύων Έφορος. Στις 3 
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Κτενάς από την άλλη πλευρά είναι εκείνος που έχει συνήθως την εντολή να παραλάβει από 

ιδιώτες ή ιδρύματα και να μεταφέρει ενεπίγραφους λίθους στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

(κιβ. 416, αρ. πρ. 2341, 19-2-1880 και 2435δις, 22-9-1880).  

Αγαστός συνεργάτης του Ευστρατιάδη υπήρξε και ο Ζήσης Σωτηρίου, εμβληματική 

προσωπικότητα της εποχής του, ο οποίος διορίστηκε ως αρχαιοφύλακας των αρχαιοτήτων της 

Ακροπόλεως το 1863 με τον νόμο περί απομάχων.
9
 Οι εντολές πληρωμής των εργασθέντων σε 

εργασίες επί της Ακροπόλεως εκδίδονται πάντα στο όνομά του. Υπήρξε αγωνιστής της 

επανάστασης και συγγραφέας πατριωτικών φυλλαδίων με την υπογραφή Ἓλλην τοῦ Ὀλύμπου. 

Από την θέση του αρχαιοφύλακος πρωτοστάτησε στην οικοδομή του Μουσείου Ακροπόλεως 

και του Εθνικού Μουσείου. Για τον σπουδαίο Ζήση Σωτηρίου ο Β. Πετράκος, Γραμματεύς της 

Αρχαιολογικής Εταιρείας σημειώνει: «Επίσης, ένας άνθρωπος του μόχθου, ο αρχαιοφύλακας 

Ζήσης Σωτηρίου, ένας πατριώτης, ανιδιοτελής, γεμάτος ζήλο, όταν προτάθηκε για παράσημο και 

αύξηση μισθού για τις υπηρεσίες που προσέφερε, αρνήθηκε και τα δύο, δηλώνοντας πως «ποτέ 

πώποτε δεν εζήτησα ούτε αμοιβήν τινά, ούτε αύξησιν της μισθοδοσίας μου, αν, δε, εκπληρώ το 

καθήκον μου πιστώς και τιμίως, τούτο το πράττω σύμφωνα με τας αρχάς μου και με τον όρκον, 

τον οποίο έδωσα εις την πατρίδα...».
10

 Ο Στ. Κουμανούδης, που τον γνώριζε από το 1847, τον 

                                                                                                                                                                                           
Μαρτίου 1875 προάγεται σε Έφορο και στις 7 Σεπτεμβρίου 1884 σε Γενικό Έφορο. Το 1876 παρακολούθησε τις 

ανασκαφές του Σλήμαν στις Μυκήνες ως αντιπρόσωπος της Εταιρείας και τον επόμενο χρόνο ανακάλυψε τον έκτο 

τάφο, για την ανασκαφή του οποίου σώζεται υποδειγματική περιγραφή. Σπουδαία υπήρξε και η δράση του στην 

Βοιωτία, όπου σχημάτισε τις πρώτες συλλογές στην Θήβα, την Χαιρώνεια και την Τανάγρα. Έφυγε από την ζωή το 

1885 από τις συνέπειες της ελονοσίας, από την οποία έπασχε και από την οποία λέγεται ότι είχε προσβληθεί στις 

ανασκαφές της Χαιρώνειας. Τάφηκε στο Α΄ Νεκροταφείο και την επιτύβια στήλη του σχεδίασε ο Dӧrpfeld. O τάφος 

αργότερα διαλύθηκε, επειδή δεν υπήρχαν απόγονοι του Σταματάκη να τους παραχωρηθεί. Υπήρξε ο τελευταίος και 

ο άριστος των αυτοδιδάκτων Ελλήνων αρχαιολόγων, μεθοδικός, συστηματικός και ακριβής. Για χρόνια ετοίμαζε 

την δημοσίευση των ημερολογίων των ανασκαφών του στις Μυκήνες, την Χαιρώνεια, την Τανάγρα, τα Σπάτα και 

τις Θεσπιές (http://www.archetai.gr/site/content.php?artid=1364).  

9
 Για το θέμα αυτό βλ. Χρύσα Βασιλοπούλου, Μαρία Μουτσίου, Ειρήνη Σταματάκη, «Περί του 

διορισμού..απομάχου ίνα φυλάττει τας αρχαιότητας». Ο ρόλος του Λόχου των Απομάχων στην Αρχαιολογικὴ Υπηρεσία 

τον 19
ο
 αιώνα, στο Ἐπιστημονικὸ Συμπόσιο εἰς μνήμην τοῦ γενικοῦ ἐφόρου ἀρχαιοτήτων Παναγιώτου Εὐστρατιάδου 

(1815-1888), Αθήνα 2015 (υπό έκδοσιν στα Πρακτικά του Συμποσίου). 

10
 Βλ. Β. Πετράκος, Μέντωρ, τεύχος 95 (2010), σελ. 4. Για τον αγωνιστή και επαναστάτη Ζ. Σωτηρίου από τα 

Σέρβια της Κοζάνης, βλ. Ζήσης Σωτηρίου. Ο Έλλην του Ολύμπου, χ.χ.ε., Εκδόσεις Μορφωτικού Ομίλου «Τα 

Κάστρα» Σερβίων. 
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χαρακτήρισε στοιχειό τῆς Ἑλλάδος καὶ ἐνσάρκωσιν τῆς ἰδέας τοῦ νέου Ἑλληνισμοῦ, επειδή 

συνεισέφερε οικονομικά στο εθνικό ζήτημα, καθὼς ο Κουμανούδης πίστευε ότι ο δανεισμός της 

Ελλάδος ήταν η αιτία και για το οικονομικό χρέος και για τους εξευτελισμούς που είχε υποστεί 

από τους Ευρωπαίους. Αυτό το νόημα είχε και το δίστιχο που συνέθεσε μετά τον θάνατο του Ζ. 

Σωτηρίου: «Ἄν ὅλοι ἐμιμούμεθα τὸν Ζήση Σωτηρίου/δὲν θὰ ‘χε χρείαν ἡ Ἑλλὰς Εὐρώπης 

Συνεδρίου».
11

  

 

Ο Ζήσης Σωτηρίου. Β. Πετράκος, Μέντωρ 95 (2010), σελ. 3-4. 

 

Η ηρωϊκή εποχή της Αρχαιολογίας  

Ο Παναγιώτης Ευστρατιάδης ανήκει στην «ηρωϊκή» λεγόμενη εποχή της ελληνικής 

αρχαιολογίας, για την οποία ο Στέφανος Ν. Κουμανούδης ο Νεότερος με καυστικό σαρκασμό 

έγραψε: «Ένας Γάλλος πρεσβευτής στα 1853 ανέσκαψε με λεφτά του Γαλλικού κράτους το δυτικό 

μέρος της ακροπόλεως, και το ελληνικό κράτος του έστησε εκεί την επιγραφή: Η Γαλλία/την πύλην 

της ακροπόλεως, τα τείχη, τους πύργους και την ανάβασιν κεχωσμένα εξεκάλυψεν./1853/Βευλέ 

εύρεν. Ένας Έλληνας, ο Κ. Πιττάκης, στα 1821 έδωσε μολύβι στους Τούρκους πολιορκημένους της 

                                                           
11

 Βλ. Σοφία Ματθαίου, Στέφανος Α. Κουμανούδης (1818-1899). Σχεδίασμα Βιογραφίας, Αθήναι 1999, 104-105. 



12 
 

Ακροπόλεως, για να μη γκρεμίσουν τα μνημεία και να πάρουν το μολύβι, για να φτιάξουν τις 

σφαίρες, που θάριχναν εναντίον των Ελλήνων. Οι Τούρκοι πήραν το μολύβι, δεν γκρέμισαν τα 

μνημεία και σκότωσαν Έλληνες. Το ελληνικό κράτος όμως δεν τους έστησε καμμιά στήλη. Έτσι 

ξεκίνησε η ηρωϊκή εποχή της αρχαιολογίας, όπως την αποκαλούν ειρωνικά-εγώ σεβαστικά… Αυτή 

η ηρωική εποχή της αρχαιολογίας ήταν όντως επική, είχε σπονδυλική στήλη και νεύρα, είχε κάποιο 

«πιστεύω», είχε ένα λόγο υπάρξεως: προσπαθούσε να ξαναβρεί τις ρίζες, την ελληνικότητα του 

τόπου. Πίστευε πως ο Αριστοτέλης άξιζε περισσότερο από τον Μontesquieu, ότι ήταν προτιμότερο, 

αντί να γλείφεις τους απόπατους της Γαλλικής πρεσβείας, για να πάρεις το παράσημο της 

Λεγεώνος της Τιμής, να διαβάζεις καμμιά σελίδα Θουκυδίδη, για να ξεστραβωθείς. Ήταν η εποχή 

που ο Πιττάκης δημοσίευε «προίκα και αμισθεί» 4158 επιγραφές· που η Αρχαιολογική Εταιρεία 

έκανε τον απολογισμό του έργου της στην Ακρόπολη, γιατί είχε και ιδεολογία και στόχους 

ελληνικούς κι οι αρχαιολόγοι είχαν κάτι να πουν·…που οι αρχαιολόγοι ήξεραν ελληνικά και 

πίστευαν ότι δεν γίνεται σκορδαλιά χωρίς σκόρδο και αρχαιολογία χωρίς Αρχαία·…Η σημερινή 

αρχαιολογική μαστοράντζα, εκτός από λίγες φωτεινές εξαιρέσεις, τους κατηγορεί ότι δεν ήταν 

«επιστήμονες», γιατί δεν πολυμετρούσαν, γιατί δεν πολυσχεδίαζαν, γιατί τέλος πάντων δεν είχαν 

την τεχνική του 20
ου

 αιώνος…Όλη τους η δραστηριότητα είχε σκοπό να αποκαλύψει «την 

προγονικήν κληρονομίαν», να μορφώσει και να φρονηματίσει τον λαό, για να μπορέσει να 

«ἀνακτήσῃ τὴν ἀρχαίαν δόξαν»…η αρχαιολογία κυνήγησε τον ίδιο στόχο, που ακολούθησε η 

ιστοριογραφία και η λαογραφία: να αποδείξει την «πολλαχόθεν βαλλομένη ἑλληνικότητα τῆς 

Ἑλλάδος»».
12

  

Η στάση αυτή λοιπόν των νεωτέρων απέκοψε την ελληνική αρχαιολογία από το παρελθόν της 

και έτσι η συμβολή του Π. Ευστρατιάδη στην πρόοδο της ελληνικής αρχαιολογίας είναι σχεδόν 

άγνωστη, αφού και το υπηρεσιακό και προσωπικό του Αρχείο είναι αδημοσίευτα και οι 

επιγραφικές δημοσιεύσεις του σε αρχαιογνωστικά περιοδικά και στον ημερήσιο τύπο των 

Αθηνών περιορισμένες.
13

 Την ανάγκη, επομένως, της σύγχρονης έρευνας για την συστηματική 

                                                           
12

 Βλ. Στέφανος Ν. Κουμανούδης, Η Ελληνική Αρχαιολογία, Αθήνα 1984, 14-16.  

13
 Βλ. κυρίως ΑΕ 1862-1874 (33 επιγραφές). Ἀθήναιον 8 (1879), 405-410 (1 επιγραφή). Επίσης, δεκαέξι 

επιγραφικές μελέτες του δημοσιεύονται κατά το διάστημα 1865-1880 κυρίως στην εφημερίδα Παλιγγενεσία, αλλά 

και στην Εφημρίδα των Φιλομαθών, στην Κρήτη και την Αυγή (από την ομιλία του Γιώργου Κ. Παπαδόπουλου, Οι 

επιγραφικές δημοσιεύσεις του Π. Ευστρατιάδη στο Ἐπιστημονικὸ Συμπόσιο εἰς μνήμην τοῦ γενικοῦ ἐφόρου 

ἀρχαιοτήτων Παναγιώτου Εὐστρατιάδου (1815-1888), Αθήνα 2015 (υπό έκδοσιν στα Πρακτικά του Συμποσίου). 
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αποδελτίωση του Αρχείου του Ευστρατιάδη έχει την πρόθεση να θεραπεύσει μερικώς η 

παρούσα μελέτη.  

Οι επιστημονικές και διοικητικές αρετές του Π. Ευστρατιάδη 

Μελετώντας το ογκώδες Αρχείο της Υπηρεσίας κατά την διάρκεια της θητείας του εύκολα 

μπορεί να διαπιστώσει κανείς τον απαράμιλλο ζήλο, που επέδειξε για την σωτηρία και 

προστασία των αρχαιοτήτων, την σχολαστικότητα στην σύνταξη Καταλόγων των αρχαιοτήτων 

και στην Ακρόπολη και σε άλλους χώρους φυλάξεως, την μεθοδικότητα με την οποία 

ολοκλήρωσε την οικοδόμηση του Μουσείου της Ακρόπολης και του Eθνικού Αρχαιολογικού 

Μουσείου (Κεντρικό Μουσείο αναφέρεται στα έγγραφα της εποχής), την συστηματική τήρηση 

του υπηρεσιακού Ημερολογίου, πολύτιμου και για την αρχαιογνωστική έρευνα και για την 

ιστορία και τοπογραφία των Αθηνών του 19
ου

 αι., την ακάματο προσπάθεια να εξασφαλίσει 

πόρους για την αγορά οικιών και αγρών κυρίως στην Αθήνα αλλά και στην Ελευσίνα, την 

Σπάρτη κ.α., που θα άνοιγαν τον δρόμο σε αρχαιολογικές ανασκαφές.  

Το Αρχείο αποκαλύπτει το εύρος της αρχαιογνωσίας του, καθώς διαβάζει, απογράφει και 

ερμηνεύει επιγραφές από κάθε σημείο της επικράτειας.
14

 Και μάλιστα επιμόνως ζητά από 

εγγράμματους ντόπιους π.χ. δημοδιδασκάλους, δημάρχους, ηγουμένους, εκμάγματα των 

επιγραφών, όπως γράφει, δίνοντας λεπτομερείς οδηγίες για την παραγωγή τους, προκειμένου να 

διαβάζονται ευκρινώς τα γράμματα. Σε επιστολή του στον σχολάρχη Καρυστίας γράφει: 

«ἒγραψε μὲν περὶ τούτου τὸ Ὑπουργεῖον εἰς τὸν ἒπαρχον Καρυστίας, ἵνα φροντίσῃ περὶ τῆς 

ἀντιγραφῆς. Ἀλλ’ ἡ Ἐφορεία γνωρίζουσα ὁποίας δυσκολίας παρέχει τοιαύτη ἐργασία, νόμισα 

ὀρθὸν νὰ ἀποταθῇ πρὸς ὑμᾶς, κύρ. Σχολάρχα καὶ νὰ σᾶς παρακαλέση ὅπως φροντίσητε περὶ 

ἀντιγράφου πηλοῦ καὶ εἰ δυνατὸν ἐκμάγματος ἐπὶ χάρτου. Τὸ ἒκμαγμα δὲ τοῦτο ἐπιτυγχάνεται 

εὐκόλως, ἐὰν καταβρέξῃ τις καλῶς χάρτην γραψίματος, καὶ ἐπιθέσας αὐτὸν ἐπὶ τοῦ λίθου, πιέσῃ 

αὐτὸν μετὰ μικρᾶς ὑπομονῆς, ἵνα εἰσέλθῃ εἰς τὰ γράμματα, ἀφήσῃ δ’αὐτὸν ἐπὶ τοῦ λίθου ἓως οὗ 

                                                           
14

 Ο Ευστρατιάδης ως υπότροφος στο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου υπήρξε μαζί με τον Στέφανο Αθ. Κουμανούδη 

«μαθητής του Αυγούστου Boeckh, εκδότη του Corpus Inscriptionum Graecarum, αργηγέτου της Ελληνικής 

Επιγραφικής Επιστήμης και εισηγητού της επιστημονικής αρχής ότι η γνώση της αρχαιότητος πρέπει να αντιμτωπίζεται 

ως σύνολον, και η μελέτη της να συνδυάζη την γνώση των φιλολογικών κειμένων με εκείνην των υλικών καταλοίπων, 

δηλαδή των αρχαιολογικών μνημείων. Η μέθοδος του Boeckh επηρέασε τον Ευστρατιάδη και τον Κουμανούδη στην 

επιστημονική τους πορεία», Άγγελος Π. Ματθαίου, ό.π., σημ. 3. 
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ἀποξηρανθῇ καὶ ξεκολλήσῃ ἀφ’ἑαυτοῦ. Ἡ Ἐφορεία τῶν Ἀρχαιοτήτων, ἀποτεινομένη πρὸς ὑμᾶς 

περὶ τούτου κύρ. Σχολάρχα, ἐλπίζει ὅτι θέλει ἒχει ἀντίγραφον τοῦ λίθου πιστὸν καὶ ἒκμαγμα σαφὲς 

ἐντὸς βραχέος χρόνου, θέλει δὲ φροντίσει,ὅπως ἀνταμείψῃ ὑμᾶς ἀναλόγως τοῦ μεγέθους καὶ τῆς 

ἀκριβείας τῆς ὑμετέρας ἐργασίας» (κιβ. 379, αρ. πρ. 936, ..,8-1870). 

Η επιστημονική του δεινότης αποδεικνύεται εξίσου απαράμιλλη στις επιστολές που συντάσσει 

ως ο καθ’ ύλην αρμόδιος απαντώντας στα αιτήματα δεκάδων δήμων της χώρας σχετικά με το 

έμβλημα της σφραγίδος τους. Για παράδειγμα, στις 25-8-1870 (κιβ. 379, αρ. πρ. 943) ο 

Ευστρατιάδης απαντά συγκεντρωτικά στο αίτημα των δήμων Μιδέας, Μινώας, Άργους, Ιναχίας, 

Μυκηνών, Λυρκείας, Στυμφαλίας, Περαχώρας, Σολυγείας, Τρικκάλων, Κλεωνών, Πελλήνης ή 

Ζαχόλης, Νεμέας, Σικυώνος, Δρυόπης, Μεθάνων, Κρανιδίου και Ερμιόνης της Αργολίδας και 

Κορινθίας. Από το ολοσέλιδο προσχέδιο εγγράφου με τα μικρά, πυκνά, δυσανάγνωστα 

γράμματα απομονώνω την απάντηση στον δήμο Μιδέας και Μινώας: «Τῆς σφραγῖδος τοῦ δήμου 

Μιδείας ἤ Μιδέας (οὐχὶ Μηδείας) τὸ ἒμβλημα περὶ οὗ ὁ δῆμος παρακαλεῖ τὸν Ἔφορον νὰ 

γνωμοδοτήση, ἠδύνατο νὰ ληφθῇ ἐκ τοῦ νομίσματος, ὅπερ ὁ παρ’ ἡμῖν ἄλλοτε διατρίβων πρέσβης 

τῆς Αὐστρίας Πρόκες
15

 εὑρὼν ἐν τῇ πεδιάδι τοῦ Μέρ(μ)πακα ἐδημοσίευσεν ἐν τῇ τοῦ Βερολίνου 

ἀρχαιολογικῇ ἐφημερίδι. Θὰ ἦτο δὲ ἀετός, ἀλλὰ τὸ νόμισμα τοῦτο ἒχον μόνον τὰ γράμματα ΜΙ 

ἐκρίθη μᾶλλον ὅτι ἀνήκει εἰς τὴν Σικυῶνα. Ἐπειδὴ δὲ ἐν Μιδεία διέτριβεν ἡ Ἱπποδάμεια, ἐξ οὗ δὲ 

εἰκάζεται (ὅτι) ὁ τόπος ἒτρεφεν ἵππους καλούς, ἡ γενικὴ ἐφορεία νομίζει ὅτι δύναται νὰ τεθῇ 

«ἵππου κεφαλή». Καθ’ὅσον δ’ἀφορᾶ τὸ ὄνομα δὲν πρέπει νὰ συγχέεται μὲ τὸ τῆς Μηδείας, εἶναι δὲ 

Μιδεία ἤ Μιδέα διὰ τοῦ ἰῶτα,ὁ δὲ κάτοικος Μιδεάτης. 

Ἔμβλημα τῆς σφραγῖδος τοῦ δήμου Μινώας ὁ δήμαρχος θέλει τὸν Μίνωα. Ἀλλ’ὁ δῆμος δὲν 

σύγκειται ἀπὸ μόνων τὴν τῶν Κρητῶν νέαν πόλιν, ἀλλ’ ἐμπεριέχει μέγα μέρος τῆς ἐν τῷ ἀργολικῷ 

κόλπῳ παραλίας τῆς Ἐπιδαύρου καὶ τῶν … πόλεων Ἀσίνης καὶ Ἠιόνος. Τούτου ἓνεκα ἡ ἐφορεία 

νομίζει ὅτι τὸ ἒμβλημα κάλλιον νὰ ληφθῇ ἐκ τῶν νομισμάτων τοῦ τῶν Κρητῶν Κοινοῦ. Ἔστω δὲ 

«γυνὴ ὀρθὴ κρατοῦσα παῖδα εἰς τὰς ἀγκάλας της»» . 

                                                           
15

 Anton Graf Prokesch von Osten, ο πρώτος πρέσβης της Αυστρίας στο ανεξάρτητο ελληνικό κράτος στο διάστημα 

1834-1849.  
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Το θέμα αυτό δεν μπορεί να απασχολήσει αυτοτελώς την παρούσα εργασία· παρά ταύτα 

χρειάζεται οπωσδήποτε να το αναδείξει η έρευνα, για το πλήθος των μυθολογικών και ιστορικών 

αναφορών των ελληνικών τόπων και επομένως για το βάθος της αρχαιογνωσίας που μηνύει. 

Τα ακανθώδη θέματα της εποχής του 

Τα πλέον ακανθώδη θέματα της εποχής του, τα οποία κλήθηκε να αντιμετωπίσει από την θέση 

του Γενικού Εφόρου των Αρχαιοτήτων, ήταν:  

Α. η σωτηρία των αρχαίων μνημείων από την ίδρυση νέων πόλεων, δεδομένου ότι έλειπε το 

επαρκές νομοθετικό πλαίσιο, που θα διασφάλιζε την επιβίωση και την φροντίδα τους, καθώς και 

η παιδεία των μόλις πρόσφατα ανεξάρτητων Ελλήνων. Ο Ευστρατιάδης σε πλείστες περιπτώσεις 

χρειάστηκε να θέσει τις βάσεις της αρχαιολογικής νομοθεσίας, όπως για παράδειγμα στην 

γνωμοδότηση που συντάσσει σε ερώτημα του Υπουργείου Εσωτερικών αναφορικά με την 

ένταξη των ερειπίων της αρχαίας πόλεως Επιδαύρου Λιμηράς στο σχέδιο της νέας πόλης: 

«Διήλθομεν τὸν φάκελλον τῶν εγγράφων τῶν ἀφορώντων τὸν μέλλοντα συνοικισμὸν ἐν τῷ λιμένι 

Πλύτρᾳ τοῦ δήμου Ἀσωποῦ τῆς ἐπαρχίας Ἐπιδαύρου Λιμηρᾶς, καὶ ἀνέγνωμεν τὴν ἐπισημείωσιν 

τοῦ Ὑπ. τῶν Εσωτερικῶν δι’ ἧς ζητεῖται ἡ γνώμη τοῦ Ὑπ. τῶν Ἐκκλ., ἄν ἐντὸς τῆς διὰ τὸν 

συνοικισμὸν προσδιορισμένης ἐκτάσεως πρέπει νὰ συμπεριληφθῇ καὶ τὸ μέρος τὸ κατεχόμενον ἀπὸ 

ἐρείπια ἀρχαίας πόλεως…καὶ ὑποβάλλομεν τὰ ἑξῆς: Πανταχοῦ ὅπου καὶ ἐὰν ἐγένοντο συνοικισμοὶ 

πλησίον ἀρχαίας πόλεως, τὰ ἐρείπια ἐχρησίμευσαν ὡς λατομεῖον διὰ τὰς ἰδιωτικὰς 

οἰκοδομὰς…ἀνάγκη ὅμως εἶναι 1. νὰ λάβῃ ἡ ἀρχὴ τὴν δέουσαν πρόνοιαν, ὅπως μὴ 

καταστρέφωνται καὶ ἐξαφανίζωνται αὐτὰ τὰ λείψανα, τὰ ὁποῖα δύνανται νὰ κοσμῶσι τὴν νέαν 

πόλιν, 2. τὰ φαινόμενα ἐρείπια τῆς ἀρχαίας πόλεως νὰ μὴ περιληφθῶσιν εἰς τὸ σχέδιον τῆς νέας, 

καλὸν δὲ εἶναι νὰ περικυκλωθῶσιν ἀπὸ τοὺς δημοσίους κήπους..δι’ ἀσφάλειαν, 3. ἐπειδὴ αἱ γαῖαι 

εἶναι ἐθνικαί, πιθανὸν δὲ εἶναι, ὅ,τι ἀρχαῖον θέλουσιν εὑρεθῇ ἐν τοῖς θεμελίοις τῶν οἰκιῶν, καλὸν 

εἶναι ἐν τῷ Β. Διατάγματι νὰ τεθῇ ὁ ὅρος, ὅτι πάντα τὰ ἀνευρισκόμενα ἀρχαῖα ἀνήκουσιν εἰς τὸ 

Ἐθνικὸν Μουσεῖον» (κιβ. 379, αρ. πρ. 843, 22-1-1870). 

Αναλόγως, και στην περίπτωση της Μαντίνειας διαβάζουμε στο προσχέδιο της επίσημης 

γνωμοδότησης, που υπέβαλε ο Ευστρατιάδης στο ερώτημα του Υπουργείου των 

Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, ότι πρέπει κατά την γνώμη τόσο της 

Εφορείας όσο και του Συμβουλίου της Αρχαιολογικής Εταιρείας νὰ ἐξαιρεθῶσι τῆς ἐκποιήσεως 
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οὐ μόνον τὰ τείχη τῶν ἀρχαίων πόλεων μετὰ μικρᾶς περιφερείας ἒνθεν καὶ ἒνθεν ἀλλ’ ὁλόκληρος 

ὁ χῶρος, ὁ ἐντὸς τῶν τειχῶν…Ἤθελε δὲ εἶναι πάνυ ἄτοπον ἐὰν λ.χ. τῆς Μαντινείας ἠθέλαμεν 

ἐξαιρέσει μὲν τὰ τείχη μετὰ περιοχῆς τινος ἒσωθεν καὶ ἒξωθεν, παραδώσομεν δὲ τὴν περιοχὴν 

αὐτῆς, ἥτις κρύπτει πλεῖστα ἄλλα λείψανα, εἰς τοὺς ἰδιῶτας, ἒπειτα ἀεὶ πᾶσαν τιμὴν ἐρίζωμεν μετ’ 

αὐτῶν περὶ τῶν ἀνακαλυπτομένων ἀρχαιοτήτων καὶ καταστρεφομένων. Αἱ γαῖαι αὗται 

ὁσαιδήποται καὶ ἐὰν ὦσιν καὶ ὁσονδήποτε κέρδος καὶ ἐὰν δύνανται νὰ ἀποφέρωσιν εἰς τὸ 

δημόσιον, δὲν πρέπει νὰ πωληθῶσιν. Καθ’ ὅσον δὲ ἀφορᾶ τοὺς γεωργοὺς τῶν πέριξ μερῶν, οὗτοι 

καὶ γαίας μὲν ἄλλας θέλουσιν εὕρει γεωργισίμους…ἡ φύτευσις πρέπει νὰ ἀπαγορευθῇ 

αὐστηρῶς…Καὶ ἐν γένει ὁ ἰδιώτης καὶ ἐὰν νέμηται τὸν ἐκ τῆς σπορᾶς τῆς γῆς καρποῦ, οὐδέποτε 

πρέπει νὰ ἐλπίζῃ ὅτι θέλει νὰ γίνει κάτοχος αὐτῆς» (κιβ. 455, αρ. πρ. 1148, 16-8-1871).  

 Με δεδομένο ότι την εποχή αυτή το ζήτημα των εθνικών γαιών δεν είχε αποσαφηνιστεί- ζήτημα 

ἀναφύη ἐν τῇ ἐκποιήσει τῶν ἐθνικῶν γαιῶν γράφει ο Ευστρατιάδης-, με δεδομένη την σύγχυση 

γύρω από την δημόσια-εθνική περιουσία και κατ’ επέκτασιν γύρω από την διαχείριση των 

αρχαιοτήτων, αλλά και την ιδιαιτερότητα του ελληνικού τοπίου και της ιστορίας του, αξίζει να 

αφουγκραστούμε την άποψη δύο ακόμη λογίων της εποχής, του Στ. Κουμανούδη και του Σπ. 

Φιντικλή ως εκπροσώπων της Αρχ. Εταιρείας, συνημμένη στην ανωτέρω γνωμοδότηση του 

Ευστρατιάδη (για λόγους οικονομίας παραθέτω μόνο τα γραφόμενα από τον Κουμανούδη): «Καὶ 

ἐγὼ νομίζω ἅπας ὁ αὐτὸς χῶρος ἐξαιρετέος. Ἀλλὰ ὑποστηρίζω καὶ τὸ ὑπὸ τοῦ Φιντικλέους 

πολλάκις ῥηθέν, ὅτι οὕτω νὰ παραχωρηθῶσιν αἱ γαῖαι, ἐφ’ ὧ νὰ εἶναι ὑποληπτέαι ὀπίσω ὑπὸ τοῦ 

δημοσίου, ἄν ἤθελε τι φανῇ τῷ χρόνῳ ὑποκάτωθεν ὄν κτίσμα ἀρχαῖον, ἀντὶ δὲ τοῦ 

ὑποληφθησομένου ὀπίσω τόπου νὰ δίδεται εἰς ἀποζημίωσιν ἄλλος, καὶ αὐτὸς πάλιν ἐπὶ τῷ αὐτῷ 

ὅρῳ. Ἄν ταῦτα φαίνονται εἰς τοὺς ἡμετέρους νομικοὺς καὶ πολιτικοὺς περίπλοκα καὶ δυσαπόδεκτα, 

ἀδιάφορον εἰς τὴν Ἀρχαιολογίαν. Ἄς συλλογισθοῦν ὅτι ἐδῶ ὁ τόπος μας δὲν εἶναι ἡ γῆ ἡ παρθενικὴ 

τῆς Φραγκιᾶς, διὰ νὰ ἐφαρμόζουν ἐπ’ αὐτῆς ἀνέτως τὰς ἐκ βιβλίων φραγκικῶν μαθημένας ἀρχὰς 

τοῦ δικαίου τῆς ἰδιοκτησίας, καὶ μάλιστα τῆς ἰδιωτικῆς. Ἐδῶ ὁ τόπος μας θέλει φύσει προστασίαν 

τοῦ δικαίου τοῦ κράτους. Στέφανος Κουμανούδης». 
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Αριστερά το προσχέδιο της γνωμοδότησης του Ευστρατιάδη περί της ένταξης των τειχών της 

αρχαίας Μαντίνειας στο σχέδιο της νέας πόλεως και δεξιά των Στ. Κουμανούδη και Σπ. 

Φιντικλή (ΔΔΕΑΜ, κιβ. 455, αρ. πρ. 1148, 16-8-1871). 

Β. Η αντιμετώπιση της αρχαιοκαπηλίας -παρόλο που η προστασία των αρχαιοτήτων ήταν ένα 

θέμα που απασχόλησε ήδη πολύ νωρίτερα τόσο τους λογίους όσο και την Γ΄ Εθνοσυνέλευση της 

Τροιζήνας το 1827-, η οποία είχε λάβει πολύ μεγάλες διαστάσεις κατά το β΄ μισό του 19
ου

 αι. 

και μάλιστα την δεκαετία του 1880. Η γιγάντωση του φαινομένου οφειλόταν σε πολλούς και 

ποικίλους λόγους: τα μέσα που διέθετε το ελληνικό κράτος ήταν πενιχρά, οι αστυνόμοι και οι 

χωροφύλακες της εποχής ήταν αμαθείς, η πλειονότητα των Ελλήνων ήταν απαίδευτοι και 

ενδεείς, εύκολα θύματα επομένως των διαφόρων αρχαιοκάπηλων, ο πρώτος Αρχαιολογικός 

Νόμος του 1834 δεν προσδιόριζε ρητώς τα περί κυριότητας και διάθεσης των αρχαίων από τους 

ιδιώτες. Συγκεκριμένα, παρόλο που σύμφωνα με τον Νόμο ὅλαι αἱ ἐντὸς τῆς Ἑλλάδος 

ἀρχαιότητες, ὡς ἒργα τῶν προγόνων τοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ θεωροῦνται ὡς κτῆμα ἐθνικὸν ὅλων τῶν 

Ἑλλήνων, οι αρχαιότητες εντός δημοσίας γης ανήκαν αποκλειστικά στο Κράτος, ενώ αυτές εντός 

ιδιωτικής γης ανήκαν κατά το ήμισυ στο Κράτος. Το ακατανόητο σε μας και ιδιότυπο καθεστώς 

κυριότητας των αρχαίων σε συνδυασμό με τους παραπάνω λόγους οδήγησαν τους ιδιώτες στην 

πώληση των αρχαίων είτε στο Κράτος, στην καλύτερη περίπτωση, είτε σε άλλους ιδιώτες, 

Έλληνες και ξένους. Ήταν μάλιστα η αρχαιοκαπηλία ένα φαινόμενο ανεξάρτητο από 

κοινωνικούς διαχωρισμούς, «ευδοκίμησε» σε όλες τις κοινωνικές τάξεις, αφού σε αυτό  

ενεπλέκοντο τόσο οι χωρικοί της υπαίθρου όσο και οι ισχυροί οικονομικά και πνευματικά.
16

 

                                                           
16

 Για το θέμα αυτό βλ. αναλυτικά, Πιπέλια  Ελένη, Kατασχέσεις αρχαιοτήτων κατά τον 19
ο
 αιώνα: απαρχές της 

έννομης προστασίας, στο Έ. Κουντούρη et al. (επιμ.),  “Περί των Αρχαιοτήτων ιδίως. Η Αρχαιολογία στην Ελλάδα 
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Μάλλον δεν είναι τυχαίο ότι η πρώτη υπόθεση κατάσχεσης αρχαιοτήτων καταγράφεται επί της 

Εφορείας του Ευστρατιάδη στις 28-9-1874 και αφορά τον αρχαιοκάπηλο και αρχαιοπώλη 

Αλέξανδρο Ξακουστή. Το έγγραφο έχει θέμα Περὶ παραλαβῆς καὶ τῆς ἐν τῷ γραφείῳ καταθέσεως 

τῶν παρὰ Ἀλ. Ξακουστῆ κατασχεθέντων ἀρχαίων (κιβ. 521, αρ. πρ. 1671, 28-9-1874), την δε 

κατασχετήριο έκθεση των ευρημάτων στην οικία του Ξακουστή στην οδό Αδριανού σε 17 

ολόγραφες σελίδες τετραδίου υπογράφει ως πραγματογνώμων ο Στέφανος Κουμανούδης, 

Γραμματεύς της Αρχαιολογικής Εταιρείας και ως μάρτυρας ο Π. Σταματάκης, βοηθός του 

Ευστρατιάδη στο Γραφείο της Εφορείας. Δυστυχώς, ο αναθεωρητικός Β΄ αρχαιολογικός Νόμος 

νομοθετήθηκε το 1899, 60 χρόνια αργότερα από τον πρώτο. 

Το Αρχείο του Π. Ευστρατιάδη στην Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων 
17

 

Το Αρχείο φυλάσσεται σε 12 κιβώτια και περιλαμβάνει περί τα 2000 έγγραφα αφορώντα στην 

αλληλογραφία του Ευστρατιάδη α. με το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών και της 

Εκπαιδεύσεως, β. με τους τοπικούς διοικητικούς αξιωματούχους: επάρχους, δημάρχους, 

προέδρους κοινοτήτων, δημοδιδασκάλους, σχολάρχες, γ. με ηγουμένους και ιερείς, δ. με ιδιώτες, 

ε. με τον βοηθό του Π. Σταματάκη, ο οποίος ταξίδευε εκ μέρους του, για να επιτηρεί ανασκαφές, 

να καταγράφει τις αρχαιότητες των τοπικών Συλλογών κλπ. Τα περισσότερα με την υπογραφή 

του αποτελούν τα προσχέδια των επίσημων εγγράφων, καθώς τα γράμματα είναι πρόχειρα, 

συχνά σβήνει και διορθώνει ή προσθέτει σχόλια και διευκρινήσεις στο περιθώριο. Το επίσημο 

κείμενο προς αποστολή φαίνεται ότι αναλάμβανε να καθαρογράψει ο βοηθός του στο 

αρχαιολογικό γραφείο.  

Στην ράχη κάθε κιβωτίου αναγράφεται α. ο αύξων αριθμός κατάταξης στο Αρχείο, β. ένας 

γενικός τίτλος σχετικός με το έτος και τα θέματα των εγγράφων που περιέχει, π.χ. Κιβ. 510 

«ἒγγραφα Ἀκροπόλεως κ.ἄ. 1876-1877-1878», ενώ γ. στο εσωτερικό του τα έγγραφα έχουν 

καταχωριστεί σε φακέλλους, ο καθένας με ξεχωριστό τίτλο π.χ. «1876». Η ταξινόμηση των 

εγγράφων έχει ακολουθήσει άλλοτε θεματικό και άλλοτε χρονολογικό άξονα, γεγονός που 

σημαίνει ότι τα έγγραφα π.χ. του 1880 είναι διεσπαρμένα και στο κιβώτιο με θέμα «Ἀκρόπολη», 

                                                                                                                                                                                           
του

 
19ου αιώνα μέσα από τις πηγές του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων”, Πρακτικά Συνεδρίου της 

Διεύθυνσης Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων, Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών - 

ΥΠΠΟΑ (Αθήνα 22-24 Οκτωβρίου 2014), υπό έκδοση.    

17
 Στο εξής ΔΔΕΑΜ. 
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αλλά και στο κιβώτιο με γενικό τίτλο «1880» και στο κιβώτιο με τίτλο «Αἰγυπτιακὴ Συλλογή» 

κλπ., ταξινόμηση που ισχύει, όπως με πληροφόρησαν οι υπάλληλοι του Αρχείου, από την 

ίδρυση της Υπηρεσίας του Εθνικού Αρχείου Μνημείων την δεκαετία του ’60 και οπωσδήποτε 

δυσχεραίνει τους μελετητές και ταυτόχρονα δεν διευκολύνει την διαμόρφωση σφαιρικής εικόνας 

για την ανά έτος δραστηριότητα της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων. Επίσης, συχνά το ίδιο 

κιβώτιο περιέχει μαζί με τα έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη και έγγραφα του προκατόχου 

του Κ. Πιττάκη ή της Εφορείας Π. Σταματάκη και Π. Καββαδία. Αλλά ακόμα υπάρχουν και 

πλείστα έγγραφα εκτός φακέλου, χωρίς ούτε χρονολογικό κριτήριο κατάταξης, ώστε να μην 

είναι δυνατόν ούτε να τα εντάξει κανείς στην εποχή τους ούτε να παρακολουθήσει τα ζητήματα 

που ανέκυπταν στην Εφορεία ανά έτος. Είναι αναγκαία επομένως η τακτοποίηση των εγγράφων 

της Εφορείας Ευστρατιάδη, ώστε να διευκολύνεται η έρευνα και να αναδεικνύεται η αξία της 

πληροφορίας που διασώζουν. Πάντως, είναι οπωσδήποτε αισιόδοξο το γεγονός ότι το Αρχείο 

του Παναγιώτη Ευστρατιάδη έχει ψηφιοποιηθεί σχεδόν στο σύνολό του. Τέλος, τα έγγραφα του 

Αρχείου τα φυλασσόμενα στην ΔΔΕΑΜ αφορούν τα έτη 1870-1885, ενώ από τα προηγούμενα 

έτη 1866-1869 της Εφορείας Ευστρατιάδη περιέχονται μόνο δύο έγγραφα του 1865, τρία του 

1868 και τρία του 1869. 

 Το πλήθος των εγγράφων δεν επιτρέπει στο πλαίσιο της παρούσης εργασίας την σύνταξη 

αναλυτικού Καταλόγου του Αρχείου, αφού θα υπερέβαινε κατά πολύ σε έκταση το όριο της 

διπλωματικής εργασίας. Γι αυτό η παρούσα εργασία θα περιοριστεί στην γενική και κατά 

περίπτωσιν λεπτομερή παρουσίαση των θεμάτων που απασχόλησαν τον Π. Ευστρατιάδη κατά 

την εικοσαετή προσφορά του στην Εφορεία Αρχαιοτήτων, ικανή ωστόσο να αναδείξει τις 

ηγετικές του ικανότητες στην θέση αυτή, την αποφασιστικότητά του, την ευσυνειδησία του 

απέναντι στο καθήκον της προστασίας των αρχαιοτήτων και την οργάνωση της Υπηρεσίας σε 

μια πολύ σκληρή εποχή για την αρχαιολογία και ταυτόχρονα απέναντι στην πατρίδα του και στο 

έθνος του. Η παρουσίαση του Αρχείου ακολουθεί χρονολογική τάξη, όσο αυτό το επιτρέπει η 

υπάρχουσα κατάταξη, και όχι την αύξουσα αρίθμηση των κιβωτίων της ΔΔΕΑΜ. Η εκπόνηση 

αναλυτικού Καταλόγου του Αρχείου του Π. Ευστρατιάδη παραμένει παρά ταύτα ζητούμενο της 

έρευνας ως πολύτιμο εργαλείο για την Ιστορία της Αρχαιολογίας και την τοπογραφία των 

Αθηνών κυρίως και των μνημείων της κατά τον 19
ο
 αι. Ενδεικτικά παραθέτω στην τελευταία 

ενότητα της εργασίας αναλυτική παρουσίαση μέρους του κιβωτίου 379 και 809, στην οποία η 

αποδελτίωση των εγγράφων έχει γίνει αλφαβητικά κατά τον τόπο, τον οποίο αφορά το θέμα. 
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Ακολουθεί το θέμα του εγγράφου άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο αναλυτικά και σε 

παρένθεση ο φάκελος, στον οποίο το έγγραφο περιέχεται, ο αριθμός πρωτοκόλλου και η 

ημερομηνία. Σημειωτέον ότι για την εργασία αυτή χρειάστηκαν πολλές επισκέψεις στην 

ΔΔΕΑΜ και πολλές ώρες μελέτης των εγγράφων. Στην συνέχεια χρειάστηκε η σύνταξη 

λεζάντας για κάθε φωτογραφία-έγγραφο και ακολούθως αποδελτίωση στον Κατάλογο με όσα 

επιπλέον στοιχεία ήταν απαρίτητα για την κατανόηση του θέματος του εγγράφου. Τα 

αποδελτιωμένα έγγραφα του Καταλόγου, για τα οποία δεν δίδονται επιπλέον στοιχεία, είναι όσα 

το περιεχόμενό τους επαναλαμβάνεται και σε πολλά άλλα ή όσα έκρινα ότι δεν εξυπηρετούν τον 

σκοπό της παρούσας εργασίας, δηλαδή την ανάδειξη των πιο νευραλγικών ζητημάτων της 

Εφορείας Ευστρατιάδη και της αρχαιολογίας του 19
ου

 αι.   

Το περιεχόμενο του Αρχείου Παναγιώτη Ευστρατιάδη 

Συνολικά, το Αρχείο Παναγιώτη Ευστρατιάδη περιέχεται στα εξής 12 κιβώτια, τα οποία 

παραθέτω σε χρονολογική κατά το δυνατόν τάξη: 

1. Κιβώτιο 379, «Ἀκροπόλεως. 1870-1872».  Το κιβώτιο περιέχει 730 έγγραφα της 

Εφορείας Ευστρατιάδη. 

Φάκελοι: 1. «1870. Ἀκροπόλεως» 

               2. «1870» 

                3. «1871. Ἀκροπόλεως» 

4. «1871» 

             5. – (έγγραφα χωρίς φάκελο) 

Του κιβωτίου αυτού μέρος των εγγράφων αναλυτικός Κατάλογος δίδεται στην Ενότητα 3 της 

εργασίας. 

 

2. Κιβώτιο 809, Ἀκροπόλεως.1873-1875. Το κιβώτιο περιέχει 730 έγγραφα της Εφορείας 

Ευστρατιάδη. 
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Φάκελοι: 1. «1873. Ἀκροπόλεως»: εκτός των άλλων, ο φάκελος περιέχει 47 εντολές πληρωμής 

προς το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως εργατών και εργασθέντων 

τεχνιτών και εμπόρων υλικών και του αρχιτέκτονος Π. Κάλκου για το ανεγειρόμενο Μουσείο 

Ακροπόλεως. 

        2. «Ἀκροπόλεως. 1873»:  εκτός των άλλων, ο φάκελος περιέχει 19 εντολές πληρωμής 

προς το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως εργατών και εργασθέντων 

τεχνιτών και εμπόρων υλικών και του αρχιτέκτονος Π. Κάλκου για το ανεγειρόμενο Μουσείο 

Ακροπόλεως. 

   3. «Ἀκροπόλεως. 1874» 

    4. «1874» 

    5. «1875. Ἀκροπόλεως» 

Του κιβωτίου αυτού μέρος των εγγράφων αναλυτικός Κατάλογος δίδεται στην Ενότητα 3 της 

εργασίας. 

 

3. Κιβώτιο 527: «1871-1880, Ἀρχαιότητες Ἀττικῆς, Βοιωτίας καὶ Δήλου» 

Το κιβώτιο αυτό περιέχει την συστηματική εργασία του Παναγιώτη Σταματάκη περί των 

επιγραφών της Αττικής, Βοιωτίας και Δήλου από το 1871 ως το 1879, και από την θέση του 

βοηθού του Π. Ευστρατιάδη ως το 1875, επισκεπτόμενος κατόπιν εντολής του τόπους, με σκοπό 

να εντοπίσει, διασώσει, απογράψει ενεπίγραφους λίθους, και από την θέση του Εφόρου 

Αρχαιοτήτων Στερεάς Ελλάδας στην συνέχεια (βλ. σημ. 7). Την παρούσα εργασία ενδιαφέρουν 

οι Κατάλογοι του Σταματάκη, επειδή πραγματοποιήθηκαν επί Εφορείας Ευστρατιάδη. Από τους 

Καταλόγους αυτούς μόνο δύο, των Αρχαιοτήτων της Χαιρωνείας του 1872 και της Θίσβης του 

1875, φέρουν την υπογραφή του, στοιχείο που βοηθά από την ομοιότητα των γραμμάτων στην 

ταύτιση και των υπολοίπων Καταλόγων. 

Φάκελοι: 1. Ἀρχαιότητες Πλαταιῶν. 1871 
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Με τον τίτλο Ἀρχαιότητες τοῦ δήμου Πλαταιῶν καὶ τοῖς πέριξ, ο Σταματάκης απογράφει με 

ευκρινή, στρογγυλά γράμματα και σχεδιάζει 48 επιγραφές από τις Πλαταιές και 4 από το 

γειτονικό Κριεκούκι, επιτύμβιες στην πλειοψηφία τους και αναθηματικές. 

     2. Ἀρχαιότητες Χαιρωνείας. 1872 

Ο φάκελος περιέχει α. Κατάλογο τῶν ἐν τῷ Μουσείῳ τῆς Χαιρωνείας ἀρχαιοτήτων, στον οποίο 

δίδει σχέδιο, περιγραφή, τόπο ευρέσεως και κείμενο 118 επιγραφών σε 18 σελίδες με τίτλο 

Ἐνεπίγραφοι λίθοι. Η πρώτη σελίδα του Καταλόγου αυτού φέρει πάνω δεξιά το λογότυπο της 

Αρχαιολογικής Εταιρείας, η οποία προφανώς ήταν ο αποδέκτης του Καταλόγου β. Με τίτλο 

Ἐπιγραφαὶ Χαιρωνείας 1880 περιλαμβάνει σε 8 σελίδες το απόγραφο ενός αμφίγραφου 

ψηφίσματος.  

     3. Ἀρχαιότητες Θηβῶν. 1871 

Με τον τίτλο Κατάλογος τῶν ἐν τῷ Μουσείῳ Θηβῶν ἀρχαιοτήτων σχεδιάζει, περιγράφει και 

απογράφει 99 επιγραφές, εκ των οποίων οι 23 περισυνελέγησαν από τον δημοδιδάσκαλο 

Επαμεινώνδα Κορομάντζο, γνωστό αρχαιόφιλο και στον Στ. Κουμανούδη και στον Π. 

Ευστρατιάδη. 

     4. Ἀρχαιότητες Τανάγρας. 1874-1875 

Στις 20-10-1875 ο Σταματάκης αποστέλλει στην Αρχαιολογική Εταιρεία Κατάλογο 697 

αρχαίων, τα οποία εισήχθησαν στην Συλλογή της Τανάγρας από τον Ιούνιο 1874 ως τον 

Οκτώβριο 1875 και ενημερώνει σχετικά με την θέση στην οποία τοποθετήθηκαν πρὸς εὐκολίαν 

τῶν βουλομένων σπουδάζωσιν αὐτά. 

5. Κατάλογος τῶν εἰσαχθέντων ἀρχαίων εἰς τὴν ἐν Σχηματάρι Τανάγρας συλλογῶν 

τῶν ἀρχαιοτήτων. 1876 

Στον Κατάλογο αυτόν σχεδιάζει και περιγράφει 138 επιγραφές, επιτύμβιες στην πλειοψηφία 

τους.  

   6. Ἀρχαιότητες τοῦ δήμου Τανάγρας. 1873 
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Ο φάκελος περιέχει Κατάλογο του Σταματάκη 647 αρχαίων επιγραφών του δήμου Τανάγρας, τις 

οποίες σχεδίασε και απέγραψε.   

   7. Ἀρχαιότητες τοῦ δήμου Τανάγρας. 1874 

Ο φάκελος περιέχει έγγραφο υπογεγραμμένο από τον Π. Ευστρατιάδη στις 5-5-187, σύμφωνα με 

το οποίο παρέλαβε από τον Σταματάκη Κατάλογο 532 αρχαίων από διάφορες θέσεις της 

περιοχής της Τανάγρας. Ακολουθεί ο Κατάλογος σε έκταση 25 σελίδων.  

   8. Ἀρχαιότητες Μαρκοπούλου 1875 

   9. Ἀρχαιότητες δήμου Λαρύμνης. 1873 

  10. Ἀρχαιότητες Δήλου. 1873 

  11. Ἀρχαιότητες Τανάγρας. 1875  

Ημερολόγιο του Π. Σταματάκη από τις επισκέψεις του στην Τανάγρα το 1875 με Κατάλογο 30 

επιγραφών που απέγραψε και από την ανασκαφή τάφων το 1876 (23 σελίδες). 

12. Ἀρχαιότητες Θίσβης. 1875.  

Ο Π. Σταματάκης αποστέλλει στον Πρόεδρο της Αρχ. Εταιρείας Έκθεση 13 σελίδων των 

αρχαιοτήτων που εντόπισε στην περιοχή της αρχαίας Θίσβης, σύγχρονής του Χορσείας, και 

Κατάλογο των επιγραφών, ζητώντας από την Εταιρεία να διατάξει τον δήμαρχο Θίσβης και τον 

Ηγούμενο της Μονής των Ταξιαρχών, όπου βρίσκονταν επιγραφές, να απαγορεύσουν 

οποιαδήποτε ανασκαφή μέχρι να μεταφερθούν οι επιγραφές.  

13. Ἀρχαιότητες Ὀρχομενοῦ. 1879 

Ο φάκελος με ειδικότερο τίτλο Ἐπιγραφαὶ Ὀρχομενοῦ 1879 περιέχει σε 25 σελίδες απόγραφα 

επιγραφών, τις οποίες ο Σταματάκης εντόπισε στην περιοχή. 

      14. Ἀρχαιότητες Λειβαδειᾶς. 1875. 1880 

Ο φάκελος υπ’ αριθμ. 14 περιέχει 25 σελίδες χειρόγραφες από τον Π. Σταματάκη του 1875, όταν 

διορίστηκε Έφορος των αρχαιοτήτων στην Στερεά Ελλάδα. Σε αυτές ο Σταματάκης περιγράφει, 

σχεδιάζει, απογράφει, χρονολογεί και ερμηνεύει 10 επιγραφές, που εντόπισε ο ίδιος στην 
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Λιβαδειά, με κυριότερη την οικοδομική επιγραφή 188! στίχων, που αφορά την ολοκλήρωση του 

ημιτελούς ναού του Διός και Βασιλέως.
18

 Στην σχετική επιστολή του Σταματάκη προς την 

Γενική Εφορεία στις 12-11-1875 αναφέρει: «Ἐπισκέφθην σήμερον τὸν ἐν τῷ σιδηρουργείῳ 

ἐντετειχισμένον ἐνεπίγραφον λίθον περὶ οὗ γινώσκει ἡ Ἐφορεία. Ἐκ τινων λέξεων εἰκάζω ὅτι εἶναι 

ἐργωνία». Συνδέει την επιγραφή με την αναφορά του Παυσανία στον ναό του Διός, 9.39.4 

«τοῦτον μὲν δὴ διὰ τὸ μέγεθος ἤ καὶ τῶν πολέμων τὸ ἀλλεπάλληλον ἀφείκασιν ἡμίεργον» και την 

χρονολογεί με επιφύλαξη στους ρωμαϊκούς χρόνους, αλλά είχε σωστή κρίση, καθώς από τους 

νεωτέρους έχει χρονολογηθεί στο διάστημα 175-172 π.Χ. για ιστορικούς λόγους. Στην συνέχεια 

ζητά από τον Ευστρατιάδη να ενεργήσει, ώστε ο δήμαρχος Λιβαδειάς να δώσει την άδεια 

ἐκτειχίσεως του λίθου και μεταφοράς του στο Δημαρχείο. 

Ο φάκελος περιέχει ακόμα σχέδια και απόγραφα 6 επιγραφών που εκπονήθηκαν το 1880. 

Πρόκειται για σχέδια απελευθερωτικών και αναθηματικών επιγραφών των ρωμαϊκών χρόνων, 

σχετικών με την λατρεία του Διός Τρε(ο)φωνίου
19

 και του Σαράπιδος στην Λιβαδειά.
20

 

Το πάθος του Ευστρατιάδη για τον εντοπισμό και την σωτηρία των ενεπίγραφων λίθων φαίνεται 

καθαρά στο τηλεγράφημα, που αποστέλλει στις 27-4-1875 στον Σταματάκη, με το οποίο θέλει 

να τον υποψιάσει ότι μπορεί να ανακαλύψει στην Λιβαδειά το διάταγμα του Διοκλητιανού περί 

ὠνίων, τμήματα του οποίου είχε δημοσιεύσει ο Lenormant. 

 

4. Κιβώτιο 510: «Ἔγγραφα Ἀκροπόλεως κ.ἄ. 1876-1877-1878». Το κιβώτιο περιέχει περί τα 630 

έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη. 

Φάκελοι: 1. 1876 

    2. 1876 

    3. 1877 

                                                           
18

 Πρόκειται για την IG VII 3073. Για την ίδια βλ. και  SΕG 38. 383. ZPΕ 74 (1988) 131. 

19
 Βλ. Κ. Παπαναγιώτου, Μαντείο Τροφωνίου στα Πρακτικά του Γ΄ Διεθνούς Συνεδρίου Βοιωτικών Μελετών 4-8 

Σεπτ. 1996, Αθήνα 2000, σελ. 295-304. 

20
 IG VII 3080, 3090, 3366, 3305, 3358, 3374. 
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    4. 1878 Ἀκροπόλεως καὶ γιὰ ἄλλα ζητήματα 

 

5. Κιβώτιο 416: «Ἔγγραφα Γενικῆς Ἐφορείας 1882-1884. Ἀκροπόλεως 1877-1883. Αἰγυπτιακὴ 

Συλλογὴ 1880». Το κιβώτιο περιέχει περί τα 290 έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη. 

Φάκελοι: 1. Δαπάναι Μουσείου Ἀκροπόλεως. 1877 

     2. Δαπάναι ἐπισκευῶν Μουσείου Ἀκροπόλεως 1880 

       3. 1880. Σχηματισμὸς αἰγυπτιακῆς Συλλογῆς 

     4. 1881. Κατάσχεσις, ἀγορὰ καὶ εἰσαγωγὴ ἀρχαίων εἰς τὸ Ἐθνικὸν Μουσεῖον 

     5. 1882. 

     6. 1882. Ἔγγραφα Γενικῆς Ἐφορείας 

     7. 1883. Ἀκροπόλεως 

      8. 1883. Ἔγγραφα Γενικῆς Ἐφορείας Ἀρχαιοτήτων 

      9. 1884. Ἔγγραφα Γενικῆς Ἐφορείας Ἀρχαιοτήτων 

10. Χωρίς φάκελο: εντόπισα 4 έγγραφα του Ευστρατιάδη του 1881, 2 του 1883 και    

πολλά του 1884 (τα έγγραφα του έτους αυτού από τον Απρίλιο και εξής υπογράφονται 

από τον Π. Σταματάκη, νέο Έφορο Αρχαιοτήτων). 

Το κιβώτιο αυτό περιέχει περί τα 290 έγγραφα των ετών 1877-1884, έτος αποχώρησης του 

Ευστρατιάδη από την Υπηρεσία. Ενδεικτικά, τα έτη 1877 και 1880 ο Ευστρατιάδης φρόντισε να 

γίνουν οι απαραίτητες εργασίες και επισκευές στο Μουσείο της Ακροπόλεως, όπως και νέα 

διάταξη των εκθεμάτων του. Αποφάσισε για παράδειγμα, να εκκενωθεί ο τούρκικος οικίσκος 

που χρησίμευε ως αποθήκη αρχαιοτήτων και άλλα από τα αρχαία να μεταφερθούν στο Μουσείο  

Ακροπόλεως, τα περισσότερα στο Κεντρικό Μουσείο και κάποια στο Γραφείο της Εφορείας 

(αρ. πρ. 2089, 3-10-1887). Σχολαστικός και μεθοδικός καθώς ήταν, είχε συντάξει ήδη Κατάλογο 

των μετακομισθέντων αρχαιοτήτων, τον οποίο ενημερώνει ότι θα αποστείλει στο Υπουργείο, 

ώστε να γνωρίζει την θέση του καθενός στο εξής. Την ίδια ημέρα, με επιστολή του στο 
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Υπουργείο ζητά να εγκριθεί η δαπάνη για την κατασκευή 10 θέσεων στο Μουσείο Ακροπόλεως 

«ἵνα τεθῶσιν ἐπ’αὐτὰς ἀρχιτεκτονικὰ λείψανα πολλοῦ λόγου ἄξια ἐκ τοῦ Ἐρεχθείου κείμενα νῦν ἐν 

τῇ ἀποθήκῃ τῇ ἐν τῷ ὑπογείῳ τοῦ (τουρκικοῦ) οἰκίσκου» (αρ. πρ. 2095, 3-10-1887). 

Επιδιώκοντας την συντήρηση του Μουσείου και την επαύξηση των κατασκευών που θα 

αναδείκνυαν τα εκθέματά του, ζητά από το Υπουργείο να εγκρίνει την κατασκευή ερμαρίων και 

υαλοθήκης, όπως και την επισκευή του δώματος του Μουσείου που είχε υποστεί βλάβη από τα 

νερά της βροχής (αρ. πρ. 2400, 23-6-1880). 

Το 1880 επίσης, το Υπουργείο καλεί τον Ευστρατιάδη να σχηματίσει επιτροπή από τους Στ. 

Κουμανούδη, Γραμματέα της Αρχ. Εταιρείας, τον Λύσανδρο Καυταντζόγλου, μέλος της και τον 

Αχιλλέα Ποστολάκα, νομισματογνώμονα, προκειμένου να επιλέξουν την αίθουσα του 

Πολυτεχνείου, όπου θα καταθέσουν την Νομισματική και Αιγυπτική Συλλογή, την οποία δώρισε 

ο Ιωάννης Δημητρίου
21

 στο Εθνικό Μουσείο, και παράλληλα να φροντίσουν για την μετακόμιση 

της Συλλογής στο Πολυτεχνείο από την Εθνική Τράπεζα, όπου βρισκόταν μέσα σε κιβώτια (αρ. 

πρ. 2377δις, 8-3-1880).  

Η έντονη και επίμονη δράση του για την διάσωση των αρχαίων καθ’ όλη την διάρκεια της 

Εφορείας του καταδεικνύεται και από την επιστολή του με αρ. πρ. 2462β, 15-12-1877, με την 

οποία  ενημερώνει το Υπουργείο για τον τρόπο με τον οποίο αγόρασε 4 αρχαία από τον Δημ. 

Γιαγιά, αρχαιοπώλη
22

 (είναι σαφές ότι οι αρχαιοπώλες ήταν αρχαιοκάπηλοι, επαγγελματίες στην 

συνέχεια, οι οποίοι νομίμως πωλούσαν τα αρχαία στο Κράτος μέσῳ της Εφορείας Αρχαιοτήτων 

όντες χρήσιμοι τελικά στην διάσωσή τους): «Ὑποβάλλω εἰς τὸ Ὑπουργεῖον τέσσαρας ἀποδείξεις 

δαπανῶν γινομένων δι’ ἀγορὰν ἀρχαίων συμποσουμένων εἰς δραχμὰς 620. Αἱ δαπάναι αὗται 

                                                           

21
 Ιωάννης Δημητρίου: Λήμνιος, βιομήχανος και έμπορος βαμβακιού στην Αίγυπττο, συλλέκτης αιγυπτιακών 

αρχαιοτήτων και ελληνικών νομισμάτων, βλ. Chrysikopoulos V., L’Histoire des Collections d’Antiquites 

Egyptiennes du Musee National d’Athenes, Lyon 2001, σελ. 36 και 358-374: «Les Principaux Donateurs de la 

Collection d’Athenes: Alexandros Rostovitz et Ioannis Dimitriou». 

22
 Φαίνεται ότι και ο Γεώργιος Γιαγιάς, από την ίδια οικογένεια με τον Δημήτριο, ακολούθησε την ίδια παράνομη 

δραστηριότητα, τόσο γνωστός κι αυτός, ώστε σε μια έκθεση αναφοράς στις 22-5-1897 ο Σταθμάρχης της Βασιλικής 

Έπαυλης του Τατοΐου έγραψε: Γεώργιος Γιαγιᾶς, κάτοικος Ἀθηνῶν καὶ ἀρχαιοκάπηλος, ἐπὶ τῇ ἐμφανίσει μου 

ἐτράπη εἰς φυγήν, βλ. Πιπέλια  Ελένη, Kατασχέσεις αρχαιοτήτων κατά τον 19
ο
 αιώνα: απαρχές της έννομης 

προστασίας, όπ.π. σημ. 16.  
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ἐγένοντο ἐκ τῶν 672 δραχμῶν, τὰς ὁποίας κατ’ ἐντολὴν τοῦ Ὑπουργείου ἒλαβον διὰ τὸν βοηθὸν 

τοῦ Γραφείου (Ἀπόστολον) Κτενᾶ παρὰ τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρείας τὴν 29 Δεκ. 1879, ἵνα 

πληρώσω τὰ ἀρχαῖα,…ἅτινα εὑρέθησαν εἰς χεῖρας τοῦ Δημ. Γιαγιᾶ, 4 τὸν ἀριθμόν. Διὰ δὲ τῶν 

λοιπῶν δραχμῶν ἠγοράσθη ὁ πολύτιμος λίθος ὁ εὑρεθεὶς ἐν Ἐλευσῖνι τῆς πρὸ εὐκλειδίου γραφῆς, 

ὅν καὶ ἐδημοσίευσα καὶ ἐν τῷ Ἀθηναίῳ καὶ ἐν τῇ Παλιγγενεσίᾳ…Κεῖνται ἒτι ἐν τῷ γραφείῳ 

δραχμαὶ πεντήκοντα δύο, δι’ ὧν πραγματεύομαι τὴν ἀγορὰν σφραγιδολίθου, εὑρεθέντος ἐν Μήλῳ 

καὶ ἀνήκοντος εἰς δακτύλιον ὑπάρχοντα ἐν τῇ συλλογῇ..ἐν Μήλῳ…. 

 

Κατάσταση δαπανών για την αγορά αρχαίων από τον Ραμνούντα και την Ελευσίνα από τον 

αρχαιοπώλη Δημ. Γιαγιά (στην πίσω σελίδα της επιστολής προς το Υπουργείο) (αρ. πρ. 2462β, 

15-12-1877. Αρχείο ΔΕΑΜ). 

Διακατεχόμενος από ένθερμο ζήλο ο Ευστρατιάδης, αξιοποιούσε κάθε ευκαιρία, ακόμα και μια 

εκδρομή: «Κατὰ τὴν διὰ Σαλαμινίας εἰς Σούνιον μετάβασιν ἡμῶν, παραπλέοντες τὰς ἁλυκὰς τῆς 

Ἀναβύσσου, ἐπῆλθεν ἡμῖν διὰ τῆς εὐκαιρίας ταύτης νὰ παραλάβωμεν ἐπιστρέφοντες τοὺς δύο 

ἐνεπιγράφους ἀρχαιοτάτους λίθους τοὺς ἒμπροσθεν τῆς ἐκκλησίας τοῦ Ἁγ. Νικολάου κειμένους ἤδη 

πρὸ πολλῶν ἐτῶν….παρελάβομεν…μετεκομίσαμεν εἰς τὸ ἐν Ἀθήναις Ἐθνικὸν Μουσεῖον. Οἱ λίθοι 
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ἐξεδόθησαν τελευταῖον ὑπὸ Kirchhoff ἐν τῷ CIA 470 καὶ 471…» (αρ. πρ. 2404, 5-7-1880). 

Αναλόγως, και ο Σύλλογος Κυριών υπέρ της γυναικείας παιδεύσεως
23

 δια της Προέδρου του κ. 

Ελένης Παπαρρηγοπούλου, πολιτισμένης και εγγράμματης Αθηναίας, ανακοινώνει στην 

Εφορεία Αρχαιοτήτων ότι «τὸ Διοικητικὸν Συμβούλιον τοῦ ὁποίου προΐσταμαι Συλλόγου τῶν 

Κυριῶν ἐνέκρινε νὰ μετακομισθῶσιν εἰς τὸ Ἐθνικὸν Μουσεῖον τὰ εὑρεθέντα ἐν τῷ περιβόλῳ τοῦ 

ἐργαστηρίου τῶν ἀπόρων γυναικῶν ἀρχαῖα» (αρ. πρ. 2441β, 26-9-1880). 

 Κατάλογος των αρχαίων που παραδόθηκαν στην Εφορεία από τον 

Σύλλογο Κυριών (αρ. πρ. 2441, 26-9-1880. Αρχείο ΔΔΕΑΜ). 

Το 1880 επίσης, ανεσκάφη από τον  Schliemann ο αποκαλούμενος θησαυρός του Μινύου στον 

Ορχομενό Βοιωτίας, όπως μαθαίνουμε από την 20σέλιδη αναφορά του αρχιφύλακος των 

αρχαιοτήτων (το όνομά του δυσανάγνωστο), ο οποίος είχε οριστεί από τον Ευστρατιάδη να 

επιτηρεί την ανασκαφή (αρ. πρ. 2462, 10-12-1880). 

Παράλληλα, ο Ευστρατιάδης επιδίδεται σε κατασχέσεις αρχαίων, τα οποία στην συνέχεια 

εισάγονται στο Εθνικό Μουσείο, όπως μαρτυρούν 25 έγγραφα του 1881. Συντάσσει 

λεπτομερέστατες αναφορές στο Υπουργείο για κάθε τέτοια υπόθεση, αναφέροντας ονόματα, 

τόπους και γεγονότα, τα οποία ανασυστήνουν την εποχή του σε εικόνες, μια εποχή που τα 

                                                           
23

 Βλ. σχετικά, Μ. Κορασίδου, «Η υλική και ηθική “αναμόρφωση” των φτωχών γυναικών: Οχυρό κατά της “βίας” 

και της “αγριότητας” των αποκλήρων της Αθήνας του 19ου αιώνα», Δίνη 6 (1993), 146-157. Σ. Ζιώγου-

Καραστεργίου, “Φρονίμους δεσποινίδας και αρίστας μητέρας..” Στόχοι των Παρθεναγωγείων και εκπαιδευτική 

πολιτική στον 19ο αιώνα», στο Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου «Ιστορικότητα της παιδικής ηλικίας και της 

νεότητας», τόμ. Β΄, εκδ. ΙΑΕΝ, Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Αθήνα 1986, 487-489. 
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αρχαία μνημεία είναι το έπαθλο της διελκυστίνδας ανάμεσα στην Εφορεία Αρχαιοτήτων και 

τους λογής πλιατσικολόγους, ντόπιους και μη, ανάμεσα στον διασώστη του αρχαίου πολιτισμού 

και τον οιονδήποτε κινούμενον από ίδιον όφελος, όπως το ακόλουθο: «Κατῆλθον σήμερον εἰς 

Πειραιᾶ…περὶ τῆς κατασχέσεως δύο κιβωτίων περιέχοντα ἀρχαῖα ἐν τῇ προκυμαίᾳ 

Πειραιῶς..παρέλαβον παρὰ τοῦ Τελώνου τὰ 2 κιβώτια…φρόντισα δὲ καὶ κατετέθησαν ἐν τῷ 

προδόμῳ τοῦ κεντρικοῦ μουσείου. …Ζητήσας δὲ τὸ Πρωτόκολλον τῆς κατασχέσεως, ἀνέγνων ἐν 

αὐτῷ τὰ ἑξῆς· οἱ τελωνοφύλακες Τριαντάφυλλος Τριανταφύλλου καὶ Ἡλίας Γιαλούρης κατέθεσαν 

ὅτι τὴν 5 μ.μ. τῆς 16 Μαΐου, ὄντες εἰς τὴν θέσιν Τσελέπη, ὅπου ἦταν τεταγμένοι, εἶδον ἄμαξαν ἐξ 

Ἀθηνῶν ἐρχομένην μὲ δύο κιβώτια φέροντα τὰ σημεῖα Μ. C. Βερολῖνον, ἥτις ἐσταμάτησεν ἒξωθεν 

τοῦ Αὐστριακοῦ πρακτορείου καὶ ἐσυνοδεύετο ὑπὸ νέου ὀνομαζομένου Ξαβερίου, ὑπαλλήλου τοῦ 

Σερπιέρη,
24

 ὅστις ὑπάλληλος εἰσῆλθεν εἰς τὸ πρακτορεῖον, ἵνα λάβῃ φορτωτικήν καὶ τὰ φορτώσῃ 

διὰ Βερολῖνον. Ἀρνηθέντος δὲ τοῦ πράκτορος νὰ δώσῃ διαταγὴν ἄνευ ἀδείας τοῦ Τελωνείου, οἱ 

τελωνοφύλακες κατέσχον τὰ κιβώτια καὶ μετέφερον εἰς τὸ Τελωνικὸν κατάστημα, ὡς ἐμπεριέχοντα 

ἀρχαῖα…» (αρ. πρ. 2524, 28-5-1881).   

 

6. Κιβώτιο 521: «Ἀθηνῶν 1884. Ἀρχεῖον Π. Καββαδία 1881. Διάφορα 1877, 1885». Από τα 

έγγραφα του κιβωτίου αυτού, τα 100 περίπου είναι της Εφορείας Ευστρατιάδη των ετών 1882 

και 1883 και απροσδοκήτως δύο (2) του 1866. 

Φάκελοι: 1. Διάφορα έγγραφα εκτός φακέλου 

    2. Ἀθηνῶν (Εφορεία Κ. Πιττάκη) 

    3. Τρία (3) έκτυπα επιγραφών, το ένα  εκ των οποίων αναγράφει: «βάθρον Ἁδριανοῦ» 

    4. 1884. Ποικίλα Ἀθηνῶν (ανήκουν στην Εφορεία Π. Σταματάκη) 

    5. Διάφορα έγγραφα εκτός φακέλου των ετών 1883 καὶ 1884 

   6. Ἐπιθεωρήσεις 1877 

                                                           
24

 Βλ. Ελίζα Παπαδοπούλου, Κριτική μιας Αναστήλωσης. Μέγαρο Σερπιέρη, Πανεπιστημίου & Εδουάρδου Λω 

(Κεντρικό κατάστημα Αγροτικής Τράπεζας), Τεχν. Χρον. Επιστ. Έκδ. ΤΕΕ, II, τεύχ. 1-2 2004, 49-63. 
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    7. 1884. Ἀττικῆς 

    8. Ἀρχεῖον Ἀρχαιοτήτων Π. Καββαδία. 1881 

9. Αἰτήσεις πολιτῶν πρὸς ἒκδοσιν ἀδείας ἀνασκαφῆς καὶ Ὑπόμνημα τοῦ Συμβουλίου     

τῆς Ἀρχ. Εταιρείας περὶ συμβάσεως ἀνασκαφῶν ἐν Δελφοῖς. 1885 

   10. 1885 (ΦΕΚ) 

Τα έγγραφα του κιβωτίου παρουσιάζουν ποικιλία θεμάτων και χρονολογικό εύρος από το1866 

ως το 1883 αρχής γενομένης από το αἴτημα τῶν ἀπομάχων τῶν φρουρούντων τὰς ἀρχαιότητας
25

 

να αυξηθεί ο μισθός τους από 6 δραχμές σε 10, το οποίο σπεύδει να μεταφέρει ο Ευστρατιάδης 

στο Υπουργείο, δείχνοντας κατανόηση στο αίτημά τους και στην επιμονή τους αναφέροντας ότι 

οι φύλακες πιέζουν ἓνεκα τῆς ὑπερτιμήσεως τῶν πραγμάτων (αρ. πρ. 276, 27-1-1866). Την 

φροντίδα και βοήθεια προς τους υφισταμένους του, η οποία προφανώς αντανακλά την αγάπη για 

το ίδιο το έργο του, αποδεικνύει το ίδιο έτος με την έγκριση του αιτήματος του μαρμαρογλύπτου 

Παναγιώτη Καλούδη να του δοθεί άδεια να λαμβάνει προπλάσματα των αρχαίων, ώστε να τα 

αναπαράγει (αρ. πρ. 309, 10-3-1866). Ομοίως, στις 25-6-1880 με θέμα περὶ κατατάξεως τοῦ κ. 

Δημητριάδου εἰς τῆς ἐπιστρατείας τάγματα ζητά από το Υπουργείο ἵνα μὴ ἀφαιρεθῇ ἐντελῶς ἐκ 

τῆς ὑπηρεσίας ταύτης, καθώς ο κ. Δημητριάδης διαβάζουμε ότι «ἀναγκαιοτάτου ὄντος ἐν τῇ 

ὑπηρεσίᾳ τῶν Ὀλυμπιακῶν ἀνασκαφῶν καὶ διδασκομένου ἤδη τέσσαρα ἒτη ἐμπράκτως ὑπὸ τῶν 

Γερμανῶν καὶ γινώσκοντος πάντα τὰ ἀρχαῖα τὰ ἀνακαλυφθέντα ἐν ταῖς ἀνασκαφαῖς αὐταῖς…καὶ 

κατέγραψε πάντα τὰ μέχρι τοῦδε ἀναβαίνοντα εἰς εἴκοσι δύο περίπου χιλιάδας ἀντικείμενα καὶ 

ἐτοποθέτησεν ἐν ταῖς ἐκεῖ συλλογαῖς» (αρ. πρ. 2437, 25-6-1880).  

Η παρουσία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στα τεχνικά δημόσια έργα κρίθηκε έκτοτε αναγκαία 

διαβάζουμε στο περὶ ἀμοιβῆς φύλακος ἐπιτηρήσαντος εἰς τὰς ἐργασίας τῶν ἐν τῇ πόλει ὀχετῶν, 

αλλά και εἰς τὴν ἄνοιξιν τῶν θεμελίων τῆς ἀνεγειρομένης οἰκίας Γιαλούση καὶ Ἀμβροσιάδου (αρ. 

πρ. 2704, 5-8-1882). 

Επίσης, η σχέση «συγκοινωνούντων δοχείων» ανάμεσα στην Εφορεία-Υπουργείο 

Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως και την Αρχαιολογική Εταιρεία περί των 

αρχαιοτήτων φαίνεται συχνά στα έγγραφα του Αρχείου, όπως για παράδειγμα στο έγγραφο με 

                                                           
25

 Για το θέμα αυτό βλ. σημ. 9. 
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αρ. πρ. 2794δις, 3-6-1883, την αίτηση του Σωτηρίου Καζαντζή και προς την Αρχ. Εταιρεία και 

προς την Εφορεία Αρχαιοτήτων, ώστε να του δοθεί παράταση χρόνου έξι μηνών, για να 

κατεδαφίσει το σπίτι του, στην οδό Αδριανού παρά το Γυμνάσιον του Αττάλου, όπως έχει 

συμφωνήσει και αποζημιωθεί (ενν. αγορά ιδιωτικής οικίας εντός κηρυχθέντος αρχαιολογικού 

χώρου) γι αυτό από την Αρχ. Εταιρεία, αλλά και στο έγγραφο με αρ. πρ. 1490
α
, 9-7-1873, στο 

οποίο ο Ευστρατιάδης διαχειρίζεται το χρηματικό ποσό των 300 δραχμών, με το οποίο η Αρχ. 

Εταιρεία ενίσχυσε την Γενική Εφορεία (για το θέμα αυτό βλ. και σελ. 6-7).  

 

7. Κιβώτιο 456: «Ἀρχαιότητες Ὄθωνα. Κατάλογος Στοᾶς Θησείου. Κατάλογος Προπυλαίων. 

Κατάλογος Στοᾶς Ἁδριανοῦ». Το κιβώτιο περιέχει συνολικά 300 έγγραφα από την Εφορεία 

Πιττάκη και  Ευστρατιάδη. 

1. Φάκελοι: 1. «Ἀνασκαφαὶ παλαιᾶς ἀγορᾶς [1838-1885]»: ο φάκελος περιέχει έγγραφα 

των ετών 1884 και 1885 σχετικά με την πυρκαγιά που κατέστρεψε την δημοτική αγορά 

της Αθήνας το 1884 και έδωσε την ευκαιρία να διεξάγει ανασκαφική έρευνα η Αρχ. 

Εταιρεία.
26

 

2. «Στοὰ Ἀδριανοῦ»: ο φάκελος περιέχει την αλληλογραφία του Ευστρατιάδη και του 

προκατόχου του Κ. Πιττάκη με το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών (20 έγγραφα) 

σχετικά με την εικοσαετούς διάρκειας (1854-1874) υπόθεση της οικίας του Γ. 

Γιαγλοπούλου και του παραπήγματος του Δ. Τσαγκάρη στην Στοά του Αδριανού.  

3. «Παλαιὰ Ἀγορά [1884-1885]». 

4. «Ἀθηνῶν ἀνασκαφὴ καὶ ἀνακαλύψεις ἀρχαιοτήτων [1879-1885]». 

5. «Ἀνασκαφαὶ ἐν Ἀθήναις. 1886». 

6. «Παλαιὰ Ἀγορά. 1886». 

                                                           

26
 Για τις ανασκαφές της Εταιρείας στην αγορά της Αθήνας από το 1885 και τα ευρήματα αυτής, βλ.  Στ. A. 

Kουμανούδης, Πρακτικά της εν Aθήναις Aρχαιολογικής Eταιρείας (ΠAE) (1884) 21-22. Στ. Α. 

Κουμανούδης, ΠΑΕ (1885) 13-24 και σχέδιο του Dörpfeld (κατάλογος των ευρημάτων στις σ. 22-24). Στ. Α. 

Κουμανούδης, ΠAE (1886) 10-11. Π. Kαββαδίας, ΠAE (1895) 19. Π. Καββαδίας, ΠΑΕ (1896) 34-35. Γ. 

Nικολαΐδης, Aρχαιολογική Eφημερίς (AE) (1888) 57-66. Γ. Νικολαΐδης, ΠAE (1950) 10-11 και 41-63 (I. Tραυλός). 
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7. «1862. Ἀρχαιότητες Ὄθωνος»: ο φάκελος περιέχει την αλληλογραφία του 1862-63 και 

τον Κατάλογο των αρχαίων νομισμάτων και αρχαιοτήτων (246) που παρέλαβε ο Κ. 

Πιττάκης, Έφορος Αρχαιοτήτων από τα Ανάκτορα και παρέδωσε στο Κράτος μετά την 

εκδίωξη του Όθωνος από την Ελλάδα. 

8. «Συλλογαὶ Κεντρικαί. Μουσεῖον Κεντρικόν. [1874-1885]»: Δύο Κατάλογοι αρχαιοτήτων 

φυλασσομένων στην Στοά του Αδριανού και στα Προπύλαια. 

 

8. Κιβώτιο 464: «Βοιωτίας [1876]-1886. Βοιωτίας 1875-1880. Βοιωτίας. Πτώου Ἀκραιφνίου 

1883-1885». Το κιβώτιο περιέχει 20 έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη. 

Φάκελοι: 1. «Βοιωτίας [1875 - 1880]». Ο Π. Σταματάκης αποστέλλει στην Γενική Εφορεία 

Αρχαιοτήτων τον Κατάλογο 14 σελίδων 220 εισαχθέντων αρχαίων στην Συλλογή ἐν Σχηματάρι 

Τανάγρας προερχομένων από την ανασκαφή τάφων και άλλων στο διάστημα Ιανουάριος-Ιούνιος 

1876. Τα 127 από αυτά τα ευρήματα κατατέθηκαν στον περίβολο της εκκλησίας (;), όπως και τα 

άλλα, και τα 93 στην οικία του Ν. Μαντή, όπως και 967 κτερίσματα. Την οικία του Μαντή 

προτείνει ο Σταματάκης να την ενοικιάσει η Εφορεία.  

   2.  «Βοιωτίας [1876 -] 1886»: Το σύνολο των εγγράφων είναι του 1886. 

   3. «Βοιωτίας. Πτώου (Ἀκραιφνίου) [1883 - 1885]».  

Ο φάκελος περιέχει την υπόθεση των ανασκαφών της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής στο 

Ακραίφνιον (αρχαίον Πτώον) από τον Νοέμβριο 1884 προς ανακάλυψιν του ιερού του 

Απόλλωνος Πτώου. Την αίτηση αδείας ανασκαφής, γραμμένη στα ελληνικά, υπογράφει το 

μέλος της Γαλλικής Σχολής Maurice Holleaux. Την ανασκαφή εστάλη να επιτηρήσει ο 

Κορομάντζος, δημοδιδάσκαλος εκ Θηβών και υπεύθυνος για την αρχαιολογική συλλογή των 

Θηβών, γνωστό βεβαίως του Ευστρατιάδη και του Κουμανούδη.
27

 Ο ίδιος ενημερώνει 

σχολαστικά το Υπουργείο, την Εφορεία και τον Π. Σταματάκη, Έφορο ήδη των αρχαιοτήτων της 

Στερεάς Ελλάδος, για την εξέλιξη των ανασκαφών, τα ευρήματα και την θέση φύλαξής τους. 

Απομονώνω επίσης την επιστολή του Προέδρου της Αρχαιολογικής Εταιρείας Ν. Γιαννόπουλου 

υπογεγραμμένη και από τον Στ. Κουμανούδη της 9-5-1885 προς το Υπουργείο των 

                                                           
27

 Βλ. Β. Πετράκου, Ιδεογραφία, όπ.π. 
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Εκκλησιαστικών, με την οποία καταγγέλλει την καταστροφή αρχαιοτήτων στην περιοχή του 

Ακραιφνίου από την κατασκευή του δημόσιου δρόμου, δηλωτική της κατάστασης των αρχαίων 

μνημείων στην ελληνική επαρχία την εποχή αυτή, κατά την οποία η Υπηρεσία είναι σχεδόν 

ανύπαρκτη και η οποιαδήποτε σχετική πληροφορία εξαρτάται από την τύχη ή από την 

ευσυνειδησία κάποιων ολίγων ιδιωτών: Σπεύδομεν νὰ διαβιβάσωμεν τὰς ἑξῆς πληροφορίας, ἅς 

ἐλάβομεν παρ’ ἀξιοπίστου προσώπου. Διὰ τὰ τεχνικὰ ἒργα τῆς ἐξ Ἀταλάντης εἰς Ἀκραίφνιον 

δημοσίας ὁδοῦ ἤρξατο καταστροφὴ βανδαλικὴ τοῦ φρουρίου τοῦ πλησίον τῆς διαλελυμένης Μονῆς 

τῶν Ἁγίων Ἀναργύρων κάτωθι τοῦ Νεοχωρίου καὶ ἡμίσειαν ὥραν πρὸς ἀνατολὰς τῆς Ἀταλάντης. 

Ἡ ἰδία τύχη περιμένει καὶ τὰ κατὰ μῆκος τῆς ὁδοῦ ἐνετικὰ ὀχυρώματα, ἒνθα οἱ Γερμανοὶ 

τοποθετοῦσιν τὸν Ὀποῦντα καὶ τὸ ἀνωτέρω τούτων λίαν σημαντικὸν διὰ τὴν ὀχυρωματικὴν τέχνην 

ἀρχαιότατον φρούριον…παρακαλοῦμεν νὰ διατάξῃ (το Υπουργείο) συμφώνως τῷ ἀρχαιολογικῷ 

νόμῳ τὴν ἀναστολὴν τῶν καταστροφῶν τούτων καὶ διὰ τηλεγραφήματος εἰ δυνατόν. 

    4. «Βοιωτίας (1885)». 

    5. «Ἀνασκαφαὶ ἐπὶ τοῦ Πτώου τῆς Βοιωτίας (δῆμος Ἀκραιφνίου). 1885». 

   6. «Ἀρχαιότητες Βοιωτίας. 1885». 

 

9. Κιβώτιο 517 Α: «Ἔγγραφα Ἀκροπόλεως κ.ἄ. 1834-1887. Νομοσχέδια-Ὑπότροφοι». Το 

κιβώτιο περιέχει μόνο 19 έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη. Η πλειονότητα των εγγράφων 

του κιβωτίου αφορούν την Εφορεία του Κ. Πιττάκη. 

Φάκελοι: 1. 1840 

     2. 1840. Ἀκροπόλεως 

     3. 1841. Ἀκροπόλεως 

     4. 1841. Ἀκροπόλεως 

     5. 1842. Ἀκροπόλεως 

     6. 1842. 

     7. 1843. Ἀκροπόλεως 
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     8. 1843 

     9. 1843 

     10. 1844 

     11. 1844 

     12. 1878-1887. Νομοσχέδια-Διατάγματα 

     13. 1868-1884. Εὐρώπης ὑπότροφοι 

     14. 1834-1885. Β΄ Νόμοι καὶ Νομοσχέδια 

Από τα έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη, μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και για την 

πολιτική της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και για την συμβολή της Αρχ. Εταιρίας στην νομοθεσία 

περί των αρχαιοτήτων αλλά και για την βραδύτητα του Κράτους να νομοθετήσει τα δέοντα οι 

επιστολές της Εταιρείας προς τοΥπουργείο των Εκκλησιαστικών από το 1874 ως το 1879, στις 

οποίες η Εταιρεία επισημαίνει επανειλημμένως την ατιμωρησία που ο αρχαιολογικός ισχύων 

νόμος του 1834 επιτρέπει στους αρχαιοκαπήλους να απολαμβάνουν (αρ. πρ. Αρχ. Εταιρ. 65, 9-

11-1874). Αυτό σύμφωνα με την Εταιρεία συμβαίνει και γιατί τα αδικήματα επιλαμβάνονται τα 

Πταισματοδικεία και γιατί οι περισσότεροι κατηγορούμενοι αθωώνονται και σε κάποιους 

δίδονται πίσω τα κατασχεθέντα αρχαία, αφορμής δοθείσης από την αθώωση του γνωστού 

αρχαιοκαπήλου Νοστράκη, του οποίου κιβώτια προς εξαγωγή κατασχέθηκαν στην Μασσαλία. Η 

Αρχ. Εταιρεία ακολούθως επισημαίνει τα αδύναμα σημεία του Νόμου, προτείνει την υπαγωγή 

των αδικημάτων αυτών στα Πλημμελειοδικεία και μεγάλο χρηματικό πρόστιμο ή φυλάκιση, 

ώστε νὰ τεθῇ φραγμὸς κατὰ τῆς τοιαύτης καταπατήσως τοῦ νόμου (αρ. πρ. 245, 2-12-1878). Στις 

8-12-1879 η Εταιρεία με νέα επιστολή ζητά από το Υπουργείο να εισάγει την πρότασή της προς 

ψήφισιν στην Βουλή. Επισυνάπτεται το σχετικό απόκομμα της εισαγωγής της πρότασης από τον 

Υπουργό (βλ. ακόλουθη εικόνα). 
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Πρὸς τὴν Βουλήν η πρόταση του Υπουργού των Εκκλησιατικών Α. Δ. Αυγερινού σχετικά με την 

τιμωρία των αρχαιοκαπήλων (ΔΔΕΑΜ, 1879). 

 

10. Κιβώτιο 455: «Ἀρχαία Ἀθήνα. Κατάλογοι ἀνασκαφῶν Ὀλυμπίας. Προϋπολογισμοὶ 1882, 

1883, 1885 [1836-1886]». Το κιβώτιο περιέχει 177 έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη. 

Φάκελοι: 1. Ἀνασκαφαὶ Ἀκροπόλεως 1885 (έγγραφα του Σταματάκη και του Καββαδία) 

2. 1836-1883 (χωρίς χρονολογική τάξη): στον φάκελο αυτόν υπάρχουν δύο (2)   

έγγραφα του 1865, ένα (1) του 1868 και τρία (3) του 1869 «ἀτάκτως ἐρριμμένα».   

    3. Προϋπολογισμὸς τῶν ἐτῶν 1882 καὶ 1883 

   4. Ἔγγραφα ἀφορῶντα τὴν ἀνάγκη ἐπιδιορθώσεως τῆς Μονῆς Δαφνίου τὸ 1885  

    5. Ἀθηνῶν ἀρχαιότητες 1886   

    6. Ἐθνολογικὴ Ἑταιρεία 1884-1885  
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7. Λαμπάκης. Ὅσιος Λουκᾶς (1884-1885) καὶ Ναὸς Ἁγ. Ἀποστόλων στὴν Ἀθήνα (ἐπὶ       

Ἐφορείας Σταματάκη) 

     8. Χριστιανικαὶ Ἀρχαιότητες. 1885-1886 (ἐπὶ Ἐφορείας Καββαδία) 

     9. Ἀθηνῶν διάφορα ὑπηρεσιακά. 1886 (ἐπὶ Ἐφορείας Καββαδία). 

Το κιβώτιο περιέχει κυρίως έγγραφα της Εφορείας Σταματάκη και Καββαδία. Από τα 177 της 

Εφορείας Ευστρατιάδη, τα περισσότερα αναφέρονται σε αγορές ακινήτων ή σε προβλήματα της 

Υπηρεσίας με ιδιοκτήτες ακινήτων στις περιοχές γύρω από την Ακρόπολη (Λόφος της Πνύκας, 

Λόφος Φιλοπάππου, Άρειος Πάγος, Στοά του Αττάλου, Κεραμεικός, Ολυμπιείο), αλλά και στον 

Πειραιά κατά την δεκαετία 1870. Τα στοιχεία αυτά αποδεικνύουν την καινοφανή πολιτική του 

Ευστρατιάδη για την οργάνωση της Υπηρεσίας και για την δρομολόγηση ανασκαφών, ώστε να 

αποκαλυφθεί η αρχαία Αθήνα και να αναδειχθούν όσα μνημεία της είναι ακόμα ορατά. Αστείο 

τουλάχιστον φαίνεται σε μας σήμερα το γεγονός, αλλά αποκαλυπτικό της ελληνικής κοινωνίας 

και των δυσκολιών που αντιμετώπιζε η Αρχαιολογική Υπηρεσία ότι ὁ Βιθυνὸς ἀναφέρει εἰς τὴν 

ἀστυνομίαν ὅτι στὸ συμβόλαιο ἀρ. 5515 ἐγένετο κύριος τῆς Πνυκὸς καὶ τοῦ βήματος τοῦ 

Δημοσθένους, ζητῶν δὲ  ἄδειαν νὰ λατομήσῃ πρὸς οἰκοδομὴν διαφόρων οἰκιῶν. Ἡ ἀστυνομία 

ζητεῖ πληροφορίας ἀπὸ τὸν Οἰκονομικὸν Ἔφορον, οὗτος δὲ παρὰ τῆς Γενικῆς Ἐφορείας (αρ. πρ. 

1323, 12-9-1872). Σκωπτικό όμως φαίνεται να είναι και το ύφος του Εφόρου βεβαίως για τον 

κύρ-Βιθυνό, όπως τον αποκαλεί, αλλά και για τον Οικονομικό Έφορο, που φαίνεται να μην έχει 

ο ίδιος απαντήσεις για το θέμα!  

Παρομοίως, ἡ διεύθυνσις διοικητικῆς ἀστυνομίας Ἀθηνῶν καὶ Πειραιῶς ἐρωτᾶ ἄν πρέπῃ νὰ δοθῇ 

ἄδειαν εἰς τὸν Βρυζάκην νὰ λατομήσῃ ἐν τῷ λόφῳ τῆς Ἁγ. Μαρίνης (ὅρος Διός)  (αρ. πρ. 1334, 

28-9-1872).  

Την ορθολογική διαχείριση της φύλαξης των αρχαιοτήτων μαρτυρεί και η αλληλογραφία των 

ετών 1877-1881του Ευστρατιάδη με Επάρχους και Νομάρχες σχετικά με τις απολύσεις και τους 

νέους διορισμούς φυλάκων π.χ. στην Μεγαλόπολη, την Δήλο, τους Δελφούς, την Κόρινθο, την 

Μήλο, τον Ορχομενό κ.α.  

Περιέχεται επίσης έγγραφο τριών σελίδων του 1882 περὶ τῶν εἰς Ὀλύμπια ἐξαιρουμένων τῆς 

διανομῆς ἐθνικῶν γαιῶν, όπως επίσης η τουλάχιστον συγκινητική επιστολή του φύλακα 
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αρχαιοτήτων των Μυκηνών Αγγέλου Μιχαήλ, ο οποίος απευθύνεται στον Ευστρατιάδη 

αποκαλώντας τον Κύριε ἒμφωρα τών ἀρχαιὀτήτον χαίριε, 1871 τιν 28 ἠουλίου γιατί στο σπίτι που 

του έχει παραχωρήσει η Εφορεία πρέπη νὰ γένη μήα πόρτα διἀ να κληδόνετε… (αρ. πρ. 1135, 28-

7-1871) 

  

Η επιστολή του φύλακα αρχαιοτήτων των Μυκηνών, Μιχαήλ Αγγέλου (ΔΔΕΑΜ, αρ. πρ. 1135, 

28-7-1871)  

 

 

11. Κιβώτιο 429: «Κατάλογος Ἀρχαιοτήτων Μουσείων Ἀττικῆς ὡς καὶ εν τῆ συλλογῆ Θεσπιῶν 

1870-1884». Το κιβώτιο περιέχει 19 έγγραφα της Εφορείας Ευστρατιάδη στον φάκελο 

«Διάφορα. 1870-1884». 

Φάκελοι: 1. Διάφορα. 1870-1884 

    2. Κατάλογος τῶν Ἀρχαιοτήτων Σπάτα (συνταχθείς από τον Σταματάκη 25-9-1878) 

   3. 1884. Κατάλογος τῶν ἐν τῷ Κεντρικῷ Μουσείῳ εὑρισκομένων πηλίνων ἀγγείων καὶ   

εἱδωλίων ἀρ. 1-2217 (συνταχθείς από τον Σταματάκη) 
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   4. Κατάλογος ἀρχαιοτήτων ἀρ. 1-3477 (συνταχθείς από τον Σταματάκη) 

  5. Κατάλογος τῶν ἐκ Σπάτα ἀρχαιοτήτων ἐν τῷ τάφῳ ἀνακαλυφθέντων (Αθήνα 30-9-  

1878) 

6. Κατάλογος τῶν ἐν τῷ Μουσείῳ Πειραιῶς ἀρχαιοτήτων (ο γραφικός χαρακτήρας 

εικάζω ότι είναι του Ευστρατιάδη) 

7. Κατάλογος τῶν ἐν τῷ Μουσείῳ Θεσπιῶν ἀρχαίων. 1882 (συνταχθεὶς ἀπὸ τὸν 

Σταματάκη).  

8. Κατάλογος τῶν ἐν τῇ ἐν Ἐρημοκάστρῳ Θεσπιῶν Συλλογῆ ἀρχαιοτήτων. 1884 

(συνταχθεὶς ἀπὸ τὸν Σταματάκη). 

Οι Κατάλογοι αρχαιοτήτων που συνέτασσε ο Π. Σταματάκης κατά την διάρκεια της Εφορείας 

Ευστρατιάδη δηλώνουν την συνείδηση του Εφόρου ότι υπήρχε αδήριτος ανάγκη να γνωρίζει η 

Υπηρεσία πόσα και ποια μνημεία έχει στην δικαιοδοσία της και ο Σταματάκης ήταν ο πλέον 

χαρισματικός για να την κάνει πράξη.  

Εκτός των αξιοθαύμαστων αυτών Καταλόγων, στον φάκελο με τίτλο «Διάφορα. 1870-1884», 

περιέχεται και Έκθεση 16 σελίδων Περὶ τῶν ἐν Μήλῳ Ἀρχαιοτήτων, που περιλαμβάνει τις 

αρχαίες θέσεις, τα ευρήματα και τις επιγραφές (κάποιες από αυτές αναφέρεται ότι μεταφέρθηκαν 

στην Συλλογή του Θησείου), καθώς και ένας χειρόγραφος χάρτης του νησιού, χωρίς υπογραφή 

και ημερομηνία (θεωρώ ότι κι αυτή η Έκθεση είναι του Σταματάκη, αν και τα γράμματα είναι 

πιο πλάγια από τα συνήθη). 

Περιλαμβάνεται ακόμη το Πρακτικὸν ἐκτιμήσεως χαλκοῦ ἀγάλματος, συνταχθέν στις 19-2-1871 

από την Αρχαιολογική Εταιρεία μετά από πρόσκληση της Γενικής Εφορείας, για το οποίο 

εκτενής αλληλογραφία περιέχεται στο επόμενο κιβώτιο με αύξοντα αριθμό 538. Πρόκειται για 

το χάλκινο άγαλμα, τὸ ὁποῖον κατὰ τὸν Φεβρουάριον τοῦ παρελθόντος ἒτους 1870 ὁ κάτοικος 

Γραβιᾶς τοῦ δήμου Δωριέων Γεώργιος Ξερὸς ἐδήλωσεν εἰς τὴν ἐπιτόπιον ἀρχήν, ὅτι εὗρε σκάπτων 

ἐν τῇ αὐλῇ τῆς ἐν Γραβιᾷ οἰκίας του. Το χάλκινο αυτό αρχαίο άγαλμα ύψους 1,08 μ. και 

αγνώστου ταυτότητας θα αγόραζε το Υπουργείο αντί 300 ή ακόμα και 1000 δραχμών κατά την 

γνώμη του Ευστρατιάδη. Ακολουθούν Οἱ τὴν γνώμην ἀποφηνάμενοι: Σπ. Φιντικλῆς, Στ. 
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Κουμανούδης, Ευθ. Καστόρχης, Ι. Παπαδάκης, Αθ. Ρουσόπουλος (καθηγητής Ἀρχαιολογίας), Π. 

Ευστρατιάδης. 

Αξίζει να εκθέσουμε και το ακόλουθο τεκμήριο της πολυσχιδούς πραγματικότητας, την 

καταγγελία του Υπουργείου στην Εισαγγελία Αθηνών για την πώληση στο Βρεταννικό Μουσείο 

εκ μέρους του Αθ. Ρουσόπουλου, καθηγητή Αρχαιολογίας, ενεπίγραφου αγγείου, στον οποίο 

επιδικάστηκε πρόστιμο. Η καταγγελία έγινε το 1868 από την Εφορεία Αρχαιοτήτων. 

  

Το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών καταγγέλλει τον Αθ. Ρουσόπουλο, καθηγητή της 

Αρχαιολογίας ότι πούλησε στο Βρεταννικό Μουσείο σπουδαίο ενεπίγραφο αγγείο (ΔΔΕΑΜ, ;-

2-1870).  

Άξια ιδιαίτερης αναφοράς είναι και η συγκινητική επιστολή του Νικολάου Μπεναρδάκη 28-5-

1871 στον Επιτετραμμένο της Ελληνικής Κυβέρνησης στην Πετρούπολη, με την οποία 

προσφέρει 100.000 φράγκα, ώστε να ολοκληρωθεί η οικοδόμηση του Εθνικού Αρχαιολογικού 

Μουσείου, η οικοδόμηση του οποίου είχε αρχίσει το 1866: «ἐκ τοῦ ἀπολογισμοῦ τῶν γενομένων 
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δαπανῶν πρὸς οἰκοδομὴν τοῦ ὑπὸ τοῦ μακαρίτου πατρὸς μου θεμελιωθέντος ἐν Ἀθήναις 

Ἀρχαιολογικοῦ Μουσείου…ἒγνων ὅτι ἅπαν τὸ δωρηθὲν ποσὸν ἐξηντλήθη μὴ περαιωθέντος τοῦ 

κτιρίου…ἐπιθυμῶ ἵνα τὸ ἀρξάμενον ἒργον περαιωθῇ, πρὸς τοῦτο δὲ προσφέρω ἑκατὸν χιλιάδας 

φράγκων, ἅ ὑπόσχομαι ἵνα καταβάλω ἐντὸς πέντε ἐτῶν..» 

13. Κιβώτιο 538: Περιέχει 36 έγγραφα σχετικά με το χάλκινο άγαλμα που βρέθηκε από τον Γ. 

Ξερό, χωρικό από την Γραβιά στην περιοχή των Θεσπιών Βοιωτίας (βλ. ανωτέρω σελ. 36). 

Σύμφωνα με το Πρακτικὸν ἐκτιμήσεως χαλκοῦ ἀγάλματος, συνταχθέν στις 19-2-1871 από την 

Αρχαιολογική Εταιρεία μετά από πρόσκληση της Γενικής Εφορείας, πρόκειται για το χάλκινο 

άγαλμα, τὸ ὁποῖον κατὰ τὸν Φεβρουάριον τοῦ παρελθόντος ἒτους 1870 ὁ κάτοικος Γραβιᾶς τοῦ 

δήμου Δωριέων Γεώργιος Ξερὸς ἐδήλωσεν εἰς τὴν ἐπιτόπιον ἀρχήν, ὅτι εὗρε σκάπτων ἐν τῇ αὐλῇ 

τῆς ἐν Γραβιᾷ οἰκίας του. Η αλληλογραφία περί της ευρέσεως του αγάλματος αυτού είναι 

εκτενής, καθώς περιλαμβάνει όλο το παρασκήνιο, από την στιγμή που η πληροφορία έφτασε 

στην Εφορεία μέχρι που το άγαλμα μεταφέρθηκε στο Εθνικό Μουσείο. Χαρακτηριστική είναι η 

έκθση πέντε (5) σελίδων που συνέταξε ο Ευστρατιάδης και απέστειλε στο Υπουργείο, στην 

οποία περιγράφει με την παραμικρή λεπτομέρεια την υπόθεση, αναφέροντας όλους όσους 

ενεπλάκησαν, αρχαιοκάπηλους, αρχαιοπώλες, αστυνομικούς και απλούς ιδιώτες (αρ. πρ. 1054, 

17-2-1871). 

 

3.Τμήμα του Αναλυτικού Καταλόγου του Αρχείου Π. Ευστρατιάδη 

Κιβώτιο 379, «Ἀκροπόλεως, 1870-1872»: περιέχει περίπου 547 έγγραφα. 

Αθήνα. Εντολή πληρωμής του ξυλουργού Δραγάτζη για την κατασκευή τραπέζης του Γραφείου 

του Εφόρου (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 829 δις, 3-1-1870). 

Αθήνα. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι παρέλαβε από τον καθηγητή Ρουσόπουλο 

επιστολή σταλείσα σ’ αυτόν υπό του Κ.Δ. Σταματάρου  (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 837, 3-2-1870).
28

 

Αθήνα, Πύργος Ανέμων, Στοά Αδριανού. Εντολή πληρωμής α. για την κατασκευή οικίσκου του 

φύλακος του Πύργου των Ανέμων και της Συλλογής εκμαγμάτων, β. για την μετακόμιση 

                                                           
28

 Η υπόθεση Σταματάρου δεν αναφέρεται, ούτε υπάρχει άλλο σχετικό έγγραφο στο Αρχείο. 
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αρχαιοτήτων από την Στοά του Αδριανού στο ανεγειρόμενο (ενν. το Εθνικό Αρχαιολογικό) 

Μουσείο (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 841, 9-2-1870). 

Αθήνα. Ο δήμαρχος Αθηναίων Π. Κυριακός με επιστολή του ανακοινώνει ότι με ομόφωνη 

απόφασή του το Δημοτικό Συμβούλιο αναθέτει την ονοματοδοσία στις ανώνυμες ακόμα οδούς 

και πλατείες της πόλεως σε επιτροπή αποτελούμενη από τους Π. Ευστρατιάδη, Γ. Ψύλλα, Σ. 

Φιντικλή, Γ. Σούτσο, Κ. Κόντο, Ψύλλα, Ε. Ασώπιο και Δ. Ορφανίδη (χ.φ., αρ. πρ. 956, 23-9-

1870). 

Αθήνα, Θησείο, Ναός του Αιόλου.
29

 Ένταλμα αγοράς του Ευστρατιάδη, προκειμένου να 

αγοράσει ο Ν. Martinelli, συντηρητής και εκτιμητής έργων τέχνης, 4 αρχαία που βρέθηκαν στο 

Θησείο και στον ναό του Αιόλου (Φάκ. «1870», χ. αρ. πρ., 15 ή 25-9-1870). 

Αθήνα. Ψυρρή, Φυλακές Γκαρμπολά.
30

 Ο Ευστρατιάδης ζητά από το Υπουργείο την άδεια να 

εξετάσει τους τρεις ενεπίγραφους λίθους, που βρίσκονται εντοιχισμένοι ίσως, στο κτίριο των 

φυλακών, πληροφορία που έλαβε ὑπὸ ἀλλοδαποῦ τινος (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 1206, 27-11-

1871). 

Αθήνα, Λυκαβηττός. Με επιστολή προς το Υπουργείο ο Ευστρατιάδης ενημερώνει ότι 

ανασκαφή του δήμου των Αθηναίων αποκάλυψε την δεξαμενή του Αδριανού (Φάκ. «1870», αρ. 

πρ. 1031, 19-12-1870). 

Αθήνα, Αγ.Τριάδα, ανασκαφή οδού Ελευσίνος καὶ Πειραιώς (Κεραμεικός). Με επιστολή προς 

το Υπουργείο ο Ευστρατιάδης ενημερώνει σχετικά με την ανασκαφή της Αρχ. Εταιρείας στην 

περιοχή του Ναού της Αγ. Τριάδας το 1870, την ανακάλυψη τάφων και στηλών επιτυμβίων 

παντός είδους και αναγλύφων και την μεταφορά των περισσότερων «εἰς τὴν ἐν τῷ Βαρβακείῳ 

                                                           
29

 Πρόκειται για το Ωρολόγιο του Κυρρήστου ή Πύργος των Ανέμων ή Αέρηδες. Κατά τον 15ο αιώνα το μνημείο 

περιγράφεται από τον περιηγητή Κυριακό Αγκωνίτη ως ναός του Αιόλου 

(http://odysseus.culture.gr/h/2/gh251.jsp?obj_id=1839) 

30
 Στού Ψυρρή, στην οδό Σαρρή, πρώην οικία του εκδότη Κ. Γκαρμπολά. Εκεί φυλακίστηκε μεταξύ άλλων και ο 

Χαρ. Τρικούπης, μετά την δημοσίευση του άρθρου του «Τίς πταίει;» στην εφημερίδα «Καιροί». 
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Συλλογήν
31

, πολλὰ δὲ μένουσιν ἐν οἰκίσκῳ, ὅστις κατεσκευάσθη παρὰ τὸ φυλακεῖον, ἵνα 

χρησιμεύσῃ ὡς συλλογή…» (Φάκ. «1870»,αρ. πρ. 1033, 31-12-1870). 

Ακρόπολη. Ο Μιχαήλ Γκόλφης, φύλαξ της Ακροπόλεως, παραπονείται στον Έφορο «περὶ 

ποιμνίου προβάτων βόσκον στὸν χῶρο τῆς Ἀκροπόλεως» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», χ. αρ. πρ., 

2-1-1870). 

Ακρόπολη. Ο Ευστρατιάδης παρακαλεί το Υπουργείο των Εκκλησιαστικών και Δημοσίας 

Εκπαιδεύσεως να αγοράσει αντί 9000 δραχμών τα οικόπεδα των Χασιώτη και Καλλιφρονά, 

ώστε να πραγματοποιηθεί η αναγκαία ανασκαφή μεταξύ των 2 θεάτρων (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 

828, 3-1-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για την «ἀνόρυξιν λάκκων καὶ τὴν ἐμφύτευσιν δένδρων 

ἐπὶ τῆς ὁδοῦ ἀπὸ οἰκίας Μακρυγιάννη μέχρι τῆς γεφύρας τοῦ σταθμοῦ τοῦ σιδηροδρόμου» (Φάκ. 

«1870», αρ.πρ. 835, 27-1-1870).
32

 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργατών «διὰ τὴν ἄνοιξιν τῶν λάκκων καὶ τὴν ἐμφύτευσιν τῶν 

δένδρων ἐπὶ τῆς ὁδοῦ πέριξ τῆς Ἀκροπόλεως, ἀπὸ τῆς οἰκίας Μακρυγιάννη μέχρι τῆς γεφύρας τοῦ 

σταθμοῦ τοῦ σιδηροδρόμου». (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 840, 9-2-1870). 

                                                           
31

 Το Βαρβάκειον Λύκειον ιδρύθηκε το 1859 στο οικοδομικό  τετράγωνο που περικλείεται από τις οδούς Αθηνάς -

Αρμοδίου – Σωκράτους και Αριστογείτονος υπό την επίβλεψη του Αθηναίου αρχιτέκτονα Παναγιώτη Κάλκου και 

ανήκε στο Κληροδότημα Βαρβάκη, από τον ιδρυτή του Ψαριανό αγωνιστή Ιωάννη Βαρβάκη. Η δαπάνη  της 

ανεγέρσεως έφθασε τις 440.500 δραχμές. Οταν αποφασίστηκε η μεταφορά του αρχαιολογικού Μουσείου από την 

Αίγινα στην Αθήνα και μέχρι της αποπερατώσεως το 1889, του νέου στην οδό Πατησίων, προέκυψε θέμα 

εξευρέσεως χώρων για  την αποθήκευση των αρχαιολογικών ευρημάτων που συνεχώς επολλαπλασιάζοντο. Κατ’ 

αρχάς χρησιμοποιήθηκε το Θησείο και μετά η Στοά του Αδριανού, το Ωρολόγιο του Κυρρήστου και τα υπόγεια του  

Βαρβακείου μέχρι το 1920. Εκεί  φυλάσσονταν και τα ευρήματα των ανασκαφών που διενεργούσε η Αρχαιολογική 

Εταιρεία (βλ. Κ. Μπίρης.  Αἱ  Ἀθῆναι ἀπὸ τὸν 19ο εἰς τὸν 20ο αἰῶνα, Ἀθῆναι 1966).  

32
 Παραθέτω ακολούθως αρκετές από τις εντολές πληρωμής που υπέγραφε ο Ευστρατιάδης σχετικά με εργασίες που 

γίνονταν στην Ακρόπολη, προκειμένου να φανεί η σπουδαιότητά τους ως τεκμήρια π.χ. της ανέγερσης του 

Μουσείου Ακροπόλεως, της συντήρησης των αρχαιοτήτων, του περιβάλλοντος χώρου κλπ. Στην πίσω σελίδα του 

εγγράφου αναγράφεται ονομαστική κατάσταση των εργασθέντων και των χρηματικών ποσών. 
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Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών στο όνομα του αρχαιοφύλακα αρχαιοτήτων Ζήση 

Σωτηρίου για εργασίες α. στην δενδροφυτεία του κήπου έμπροσθεν της Ακροπόλεως, β. στην 

ανασκαφή της δυτικής πλευράς του Ωδείου (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ.πρ. 843, 17-2-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών «διὰ τὴν κατάσβεσιν τῆς ἀσβέστου εἰς τὸ πρὸς ἀνέγερσιν 

Μουσεῖον». (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 848, 3-3-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής «στατήρων ἀσβέστου διὰ τὸ πρὸς ἀνέγερσιν Μουσεῖον 

Ἀκροπόλεως» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ.πρ. 852, 11-3-1870).  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών «εἰς τὴν ἀνασκαφὴν πρὸς τὸ δυτικὸν μέρος τοῦ Ὠδείου 

καὶ τὴν καλλιέργειαν τοῦ κήπου εἰς τὴν εἴσοδον τῆς Ἀκροπόλεως» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», 

αρ. πρ. 855, 17-3-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών «εἰς τὴν ἀνασκαφὴν μεταξὺ τῶν 2 θεάτρων καὶ τὴν 

καλλιέργειαν δένδρων» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 865, 7-4-1870). 

Ακρόπολη. Ο Φρούραχος Αθηνών επιτρέπει στον Γάλλο πρέσβη να διανυκτερεύσει στην 

Ακρόπολη. (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 5359, 2-5-1870). 

Ακρόπολη. Το Φρουραρχείο Αθηνών ενημερώνει τον Ευστρατιάδη ότι επέτρεψε στον Γάλλο 

πρέσβη να διανυκτερεύσει στην Ακρόπολη για όσο διάστημα επιθυμεί (Φάκ. «1870. 

Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 5429, 4-5-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών α. για τον καθαρισμό της Ακροπόλεως και των λοιπών 

αρχαιολογικών Συλλογών β. για το πότισμα. (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 872, 27-5-

1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για το πότισμα «τῶν δένδρων ἒμπροσθεν τῆς 

Ἀκροπόλεως» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 877, 15-6-1870). 

Ακρόπολη. Με επιστολή του ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι οι ξύλινοι στύλοι 

του επιστυλίου της προστάσεως των Κορών εφθάρησαν από την βροχή, γι αυτό 
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αντικαταστάθηκαν από σιδηρούς από τον Μαρτινέλλη.
33

 (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ.πρ. 

878, 16-6-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για το πότισμα των δέντρων της εισόδου της 

Ακροπόλεως. (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 909, 3-7-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για το πότισμα των δέντρων της εισόδου της 

Ακροπόλεως. (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 927, 1-8-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής τεχνιτών και εργατών «μετακομισάντων ὑλικὸν εἰς τὴν ὀροφὴν τοῦ 

ἀνεγειρομένου Μουσείου»
34

 (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 953, 21-9-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής για εργασίες στην οροφή του ανεγειρομένου Μουσείου 

Ακροπόλεως (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 960, 30-9-1870).  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του εμπόρου ξυλείας Φιλίππου για τις καστανιές που 

χρησιμοποιήθηκαν στην οροφή του Μουσείου (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως»,αρ. πρ. 967, 5-10-

1870).  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής α. των εργατών για την μετακόμισιν υλικών  στην οροφή του 

Μουσείου και β. του αρχιτέκτονος Π. Κάλκου (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 968, 5-10-

1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του εμπόρου ξυλείας Φιλίππου (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. 

πρ. 985, 19-10-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών εργασθέντων «εἰς τὴν ὀροφὴν τοῦ ἀνεγειρομένου 

Μουσείου» (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ.πρ. 986, 19-10-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για το ξύλωμα της οροφής του Μουσείου της 

Ακροπόλεως (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 998, 2-11-1870).  

                                                           
33

 N. Martinelli, συντηρητής και εκτιμητής έργων τέχνης. 

34
 Το πρώτο Mουσείο για τα ευρήματα της Ακρόπολης θεμελιώθηκε στα νοτιοανατολικά του Παρθενώνος στις 30 

Δεκεμβρίου 1865 και ολοκληρώθηκε το 1874 σε σχέδια του αρχιτέκτονα Παναγή Κάλκου επί της Εφορείας του Π. 

Ευστρατιάδη, βλ. Αγγελική Κόκκου, Η μέριμνα για τις αρχαιότητες στην Ελλάδα και τα πρώτα μουσεία. Αθήνα 1977, 

σελ. 196-197. 
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Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του εμπόρου Κοσμή για τις πλάκες Μάλτας που 

χρησιμοποιήθηκαν στην ταράτσα τοῦ Μουσείου (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1014, 20-

11-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για εργασία στην οροφή και το γείσο του Μουσείου 

(Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1015, 21-11-1870). 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για την μεταφορά υλικού στο υπό ανέγερσιν Μουσείο 

(Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1026, 10-12-1870). 

Ακρόπολη. Επιστολή του φύλακος Κονδύλη στον Ευστρατιάδη, με την οποία τον παρακαλεί να 

ενεργήσε, ώστε να του δοθούν οι 6 δραχμές που του οφείλονται (Φάκ. «1870. Ἀκροπόλεως»). 

Αττική, Βάρη, Μονή Ασωμάτων ή Πετράκη. Ο Ευστρ. με επιστολή του στο Υπουργείο 

προτείνει να δίδεται άδεια ανασκαφής στα μοναστηριακά κτήματα και τα ευρεθέντα αρχαία να 

αποθησαυρίζονται στο Μουσείο, με αφορμή την αίτηση ανασκαφής προς ανεύρεσιν τάφων στα 

κτήματα της Μονής Ασωμάτων ή Πετράκη στην Βάρη με δαπάνη των Βουρνιά και 

Παλαιολόγου (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 827, 3-6-1870). 

Βοιωτία, αρχαίο φρούριο Δαυλίδος, πλησίον Χαιρωνείας. Ο Ευστρατιάδης καταγγέλλει στο 

Υπουργείο ότι κάποιοι γεωργοί με τους μοναχούς αγνώστου Μονής του Παρνασσού 

ανασκάπτουν το φρούριο προς εύρεσιν αρχαιοτήτων και ζητά από αυτό να ερευνήσει το θέμα 

(Φάκ. «1871», αρ. πρ. 1178, 12-10-1871). 

Βοιωτία, Θεσπιές. Με επιστολή στην Εφορεία ο Σ. Ανδρικόπουλος ενημερώνει ότι δώρισε στο 

Μουσείο Θηβών πήλινα αγγεία, που βρέθηκαν στις Θεσπιές και κρούει τον κώδωνα για την 

καταστροφή των μνημείων από την κρατική αδιαφορία (χ.φ., αρ. πρ. 675, 16-2-1868). 

Βοιωτία, Λιβαδειά. Τηλεγράφημα του Ευστρατιάδη στον βοηθό του, Παναγιώτη Σταματάκη 

στην Λιβαδειά, στο οποίο του ζητά να φροντίσει για διάφορα αρχαιολογικά ζητήματα της 

περιοχής (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 1216, 15-12-1871). 

Επικράτεια. Εγκύκλιος του Υπουργού των Εκκλησιαστικών και της Εκπαιδεύσεως 

Αντωνοπούλου προς τους Δημάρχους σχετικά με τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις τους έναντι 

των αρχαίων μνημείων (Φάκ. «1870», 23-10-1870). 
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Επικράτεια. Εγκύκλιος του Υπουργού των Εκκλησιαστικών και της Εκπαιδεύσεως 

Αντωνοπούλου «πρὸς τοὺς Νομάρχας καὶ Ἐπάρχους περί της καπηλεύσεως καὶ καταστροφῆς 

ἀρχαιοτήτων» (Φάκ. «1870») 

Θήρα. Ο Ευστρατιάδης δίνει την άδεια στον Αντ. Ζώη «νὰ μετακομίσῃ ἐκ Θήρας εἰς Ἀθήνας 

ἐνεπιγράφους λίθους καὶ τεμάχια τινα γλυπτοῦ». (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 831, 20-1-1870). 

Κόρινθος, Ίσθμια. Με επιστολή στο Υπουργείο ο Ευστρατιάδης καταγγέλλει την άδεια που 

δόθηκε από τον Οικονομικό Έφορο Κορίνθου να μετακομίζουν οι κάτοικοι λίθους από τα 

αρχαία τείχη του Ισθμού για την κατασκευή οικιών στην Νέα Κόρινθο και ζητά την αναστολή 

της αδείας (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 1196, 7-11-1871). Στο έγγραφο αυτό έχει επισυναφθεί το 

φύλλο της εφημ. Μέλλον της 7-9-1870, όπου ο συντάκτης της εφημ. καταγγέλλει τον 

Οικονομικό Έφορο επειδή έδωσε την άδεια να χρησιμοποιηθούν οι λίθοι «τοῦ ἐπὶ Θεμιστοκλέους 

τείχους διὰ τὴν ἀπόκρουσιν τοῦ Ξέρξου εἰς οἰκίας εἰς  Κόρινθον». 

Κύθνος, Λαμία, Σπήλαιον Αρετούσης στον λόφον της Μουνυχίας. Εντολή πληρωμής του ιδίου 

για την εξέταση που πραγματοποίησε στις αρχαίες θέσεις αυτών των τόπων. (Φάκ. «1870», αρ. 

πρ. 830, 9-1-1870). 

Κυλλήνη, άντρον (εφημ. Μέλλον, 7-9-1871). Η εφημερίδα αναφέρει ότι ο Ευστρατιάδης 

εντόπισε επιγραφές εντός του άντρου, όχι όμως αγάλματα και θυσιαστήριο. Ο αρθρογράφος 

προτείνει τον διακεκριμένο Κουμανούδη να επιληφθεί (Φάκ. «1870», 7-9-1871). 

Λακωνία, Επίδαυρος Λιμηρά (σύγχρονη Πλύτρα). Ο Ευστρατιάδης γνωμοδοτεί σε σχετικό 

ερώτημα του Υπ. Εσωτερικών ότι πρέπει να εκδοθεί Βασιλικό Διάταγμα, στο οποίο να ορίζεται 

α. ότι δεν μπορούν να περιληφθούν τα αρχαία ερείπια της Επιδαύρου Λιμηράς στο σχέδιο του 

υπό ανέγερσιν νέου συνοικισμού και ότι πρέπει αυτά να προφυλαχθούν από δημόσιους κήπους, 

β. να μην καταστρέφονται τα αρχαία ερείπια, γιατί αυτά θα κοσμούν την νέα πόλη, γ. ότι κάθε 

αρχαίο μνημείο που τυχόν βρεθεί στα θεμέλια οικιών ανήκει στο Εθνικό Μουσείο (Φάκ. 

«1870», αρ. πρ. 834, 22-1-1870). 

Λοκρίδα. Με επιστολή του ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι μετέβη στην Λοκρίδα 

να επιτηρήσει ανασκαφή (Φάκ. «1871», αρ. πρ. 1199, 11-11-1871). 
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Μετέωρα. Με επιστολὴ  του ο Ευστρατιάδης ζητά να εγκριθεί το ποσό των 150 δρχ. ως 

οδοιπορικά για τον Πρωτοσύγκελο Στυλίδος Ζαχαρία Καίσαρα, ώστε να μεταβεί στα Μετέωρα, 

για να πείσει τους μοναχούς να δώσουν τα Χειρόγραφα της Βιβλιοθήκης των Μετεώρων στην 

Βιβλιοθήκη της Ελλάδος (Φάκ. «1871», αρ. πρ. 1190, 19-10-1871). 

Μήλος, Λούβρο, Αφροδίτη της Μήλου (εφημ. Μέλλον) (Φάκ. «1870», 7-9-1871). 

Μυκήνες. Εντολή πληρωμής α. εργατών εργασθέντων επί της Ακροπόλεως των Μυκηνών και β. 

του Αναστ. Ερνέρου, που εστάλη στις Μυκήνες να δει τον τάφο (ενν. του Αγαμέμνονος). (Φάκ. 

«1870. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 868, 21-4-1870). 

Μυκήνες. Με επιστολή του, ο φύλακας των Μυκηνών Άγγελος Μιχαήλ ζητά να του χορηγήσει η 

Εφορεία όπλο και πυριτοβολούς, για να αποκρούει τους ποιμένας που βόσκουν τα κοπάδια τους 

παρανόμως στον τάφο του Αγαμέμνονος (Φάκ. «1870», 30-10-1871). 

Πειραιάς, Πολύγωνο. Εντολή πληρωμής του ιδίου για την επιτήρηση ανασκαφών στον Πειραιά 

και το Πολύγωνο και την χρήση άμαξας. (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 838, 4-2-1870). 

Πειραιάς, Μουνυχίας Λόφος. Επιστολή του Δημάρχου Πειραιώς στον Ευστρατιάδη σχετική με 

«θόλον εὑρεθέντα ἐν τοῖς θεμελίοις οἰκοδομῆς» (Φάκ. «1870», αρ. πρ. 836 δις, 9-2-1870). 

Πειραιάς. Ο  Ευστρατιάδης ζητά με επιστολή του από τον Τελώνη Πειραιώς να ελέγξει μαζί με 

τον βοηθό του αρχαιολογικού γραφείου Πέτρο Κοσσονάκο, αν τα πήλινα αρχαία που έχει στην 

κατοχή του ο Αμερικανός πρόξενος είναι άνευ γραφών και μπορεί επομένως να τα πάρει μαζί 

του (Φάκ. «1870», 16-10-1871). 

Πειραιάς, οδός Σωκράτους (σήμερα Ηρώων Πολυτεχνείου). Τηλεγράφημα του Δημάρχου 

Πειραιώς στον Ευστρατιάδη, στο οποίο ενημερώνει ότι βρέθηκε λίθος ενεπίγραφος και άλλες 

αρχαιότητες  στην οδό Σωκράτους (Φάκ. «1870», 5-12-1871). 

Ραιδεστός Ανατολικής Θράκης. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι ο 

φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος της Ραιδεστού ζητούσε χρήματα από την Αρχαιολογική Εταιρεία για 

τον μετρολογικό λίθο που ανεκαλύφθη, αλλά εν τέλει τον δώρισε στο Εθνικό Μουσείο (Φάκ. 

«1870», αρ. πρ. 1202, 19-11-1871). 
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Κιβώτιο 809, «Ἀκροπόλεως. 1873-1875»: περιέχει περίπου 730 έγγραφα 

Αθήνα, Ζάππειο. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι γνωμοδότησε περί των 

λειψάνων που ήρθαν στο φως κατά την ανέγερση του Μεγάρου των Ολυμπίων (ενν. το Ζάππειο 

Μέγαρο) α. ότι αυτά προφανώς ανήκουν σε δημόσιο, πολυτελές βαλανείον ίσως Γυμνασίου ή 

του Λυκείου β. ότι παρόμοια δεν έχουν βρεθεί και γ. ότι θα πρέπει να συνεχιστεί η έρευνα. Την 

γνώμη του δέχτηκε η Επιτροπή επί των Ολυμπίων, η οποία θα προσέφερε 2000 δραχμές 

επιπλέον για την συνέχιση της έρευνας (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1389 β΄, 6-2-1873). 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα (Κεραμεικός). Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο ότι βρέθηκαν δύο 

αρχαία στο οικόπεδο του Κ. Τράστου, στην Αγ. Τριάδα, τα οποία εκτίμησε με την βοήθεια του 

αγαλματοποιού Δρόσκου, συνέταξε δε το Πρακτικόν προκειμένου να αποζημιωθεί ο ιδιοκτήτης 

του οικοπέδου (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ.πρ. 1390, 6-2-1873).  

Αθήνα, Βαλανείο Ζαππείου. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο περί της καταστροφής 

του ανακαλυφθέντος Βαλανείου από την Επιτροπή του Ζαππείου και παρακαλεί να διατάξει τα 

δέοντα για την σωτηρία του αρχαίου οικοδομήματος (Φάκ. «Ἀκροπόλεως» 1873, αρ. πρ. 1394, 

9-2-1873). 

Αθήνα. Αγορά αρχαιοτήτων από τον Martinelli (ιταλικό κείμενο). (Φάκ. «1874. Ἀκροπόλεως», 

6-3-1874). 

Αθήνα, Πειραιάς. O Θ. Νοστράκης με επιστολή του ενημερώνει ότι έχει συλλέξει πολλά αρχαία 

τεμάχια αγαλμάτων, επιγραφών, αγγείων, κεφαλών, σε διάφορα σημεία των Αθηνών και στον 

Πειραιά και προσκαλεί την Επιτροπή Αρχαιοτήτων να τα εκτιμήσει, ώστε στην συνέχεια να της 

τα παραδώσει (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1407, 13-3-1873).  

Αθήνα. Εντολή πληρωμής υλικού και εργατών και τεχνιτών εργασθέντων εἰς τὴν ἐπισκευήν τοῦ 

τοίχους (;) τοῦ Νικολάου Παπαδοπούλου (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1413, 23-3-1873).   

Αθήνα, Στοά Αττάλου. Ο Ευστρατιάδης με επιστολή του στο Υπ. των Εκκλησιαστικών πιέζει να 

ολοκληρωθεί η αγορά της οικίας της Αικατερίνης, χήρας Δανιήλ Ευσταθίου, η οποία κείται επί 

της Ατταλείου Στοάς (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1417, 30-3-1873). 
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Αθήνα, Αγ. Τριάδα. Ο Ευστρατιάδης ζητά από το Υπ. να εγκρίνει το ποσόν των 15 δραχμών για 

τον ενταφιασμό του φύλακα των εν Αγ. Τριάδι αρχαιοτήτων, λόγω της αδυναμίας της 

οικογένειάς του (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1422, 5-4-1873). 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα. Ο Ευστρατιάδης καταγγέλλει στο Υπ. όσα του μετέφερε αξιόπιστος τις περί 

τόπου δημοσίου εν Αγ. Τριάδι, καταπατωμένου υπό των ιδιωτών Τερζοπούλου, Κουβέλου και 

τινος Περικλέους. Επειδή ο τόπος, κείμενος μεταξύ της Αγ. Τριάδος και του οχετού, είναι 

εθνικός, πράττοντας κατά χρέος, ζητά από το Υπουργείο να διευθετήσει το ζήτημα (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1427, 13-4-1873). 

Αθήνα, Κηφισιά, Μονή Ασωμάτων ή Πετράκη. Ο Ευστρατιάδης καλεί τους φύλακες Παναγή 

Σπύρου και Ιωάννη Ζαφείρη να βρίσκονται την επομένη στις ανασκαφές του οικοπέδου της 

Μονής Ασωμάτων ή Πετράκη στην Κηφισιά και να μετακομίσουν τα ανευρεθέντα αρχαία στο 

Γραφείο της Εφορείας Αρχαιοτήτων (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1432, 17-4-1873). 

Αθήνα. Εντολή πληρωμής του λιθοξόου Καλούδη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 15-5-

1873). 

Αθήνα. Περὶ τῆς κεφαλῆς, ἥν προτείνει ὁ Μπουρνιᾶς
35

 δι’ ἀγοράν ενημερώνει ο Ευστρατιάδης το 

Υπουργείο (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1467, 6-6-1873). 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα (Κεραμεικός). Περὶ τοῦ τόπου τῶν κληρονόμων Σταϊνοπούλου ἐν Ἁγ. Τριάδι 

Ἀθηνῶν. Ο Ευστρατιάδης γνωμοδοτεί προς το Υπουργείο σχετικά με την αγορά του τόπου των 

κληρονόμων Σταϊνοπούλου στην Αγ. Τριάδα ότι αυτή δεν είναι αναγκαία προς το παρόν για τις 

ανασκαφές που διενεργούνταν (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1468, 6-6-1873). 

Αθήνα. Την διαταγή του Υπουργού Δ. Καλλιφρονά προς την Εφορεία Αρχαιοτήτων διαβιβάζει ο 

Ευστρατιάδης στην Αρχ. Εταιρεία. Σύμφωνα με την διαταγή, η Εφορεία οφείλει να μετακομίσῃ 

τὰ ἐν τῷ Βαρβακείῳ ἀρχαῖα τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρείας εἰς τὰ 3 δωμάτια του Μουσείου, εἴτε 

συγκατατεθῇ ἡ Ἑταιρεία εἰς τοῦτο εἴτε καὶ μή (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1476, 14-6-

1873) 

                                                           
35

 Ο Γ. Μπουρνιάς ήταν αρχαιοπώλης. Είχε μοναδική προϊστορική συλλογή, πλούσια κυρίως σε λίθινα εργαλεία. Η 

συλλογή αυτή αγοράστηκε από το κράτος και παραδόθηκε στο Φυσιογραφικό Μουσείο το 1977, βλ. Ἀγγ. Κόκκου, 

Ἡ μέριμνα γιὰ τὶς ἀρχαιότητες στὴν Ἑλλάδα καὶ τὰ πρῶτα Μουσεῖα, Ἀθήνα 1977, σελ. 192 καὶ σημ. 2. 
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Αθήνα, Από το Βαρβάκειο στο Εθνικό Μουσείο η συλλογή της Αρχ. Εταιρείας. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1477, 18-6-1873). 

Αθήνα. Περὶ τοῦ ἐν τῇ ὁδῷ τῇ περὶ τὴν Ἀκρόπολιν γηπέδου τῶν ἀδελφῶν Σπύρου Μπενάκη καὶ 

Πιπίνας, χήρας Ἀναστασίου κλπ. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1482, 22-6-1873).  

Αθήνα, οδός Αρείου Πάγου. Σχετικά με την πρόταση της Ελένης Βάσου να αγοράσει το 

Υπουργείο την οικία της στην οδό Αρείου Πάγου, ο Ευστρατιάδης αποφαίνεται ότι η οικία 

βρίσκεται πολύ μακριά από τον οχυρωματικό τοίχο και την θέση που ορίζεται ως του 

Βουλευτηρίου, ὥστε οὐδεὶς λόγος ὑπάρχει καταφανής, ἵνα ἀγοράσῃ αὐτὴν ἡ κυβέρνησις (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1488, 7-7-1873). 

Αθήνα. Οικονομική ενίσχυση της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων από την Αρχ. Εταιρεία με το 

ποσό των 350 δραχμών. Το ανθρώπινο πρόσωπο του Εφόρου διακρίνεται στο έγγραφο αυτό, 

αφού ἐκ τῶν δραχμῶν τούτων αἱ μὲν τριακόσιαι θέλουσι χρησιμεύσει διὰ τὰς συνήθεις δαπάνας, αἱ 

δὲ πεντήκοντα θέλουσι δοθῇ εἰς τὸν πτωχὸν Μυκόνιον, περὶ οὗ ἐγράφετε ἐν τῇ τελευταίᾳ ἐπιστολῇ 

ὅτι εἶναι ἰδιοκτήτης τῶν ἐνεπιγράφων λίθων, ὧν τὴν φροντίδα σοι εἶχε ἀναθέσει ὁ γραμματεὺς τῆς 

ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας (απευθύνεται στον Π. Σταματάκη)  (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 

1490
α
, 9-7-1873). 

Αθήνα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1493, 19-7-1873) 

Αθήνα, Αμπελόκηποι. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1498, 28-7-1873) 

Αθήνα, Μεταξουργείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1500, 30-7-1873) 

Αθήνα, βορείως της Στοάς Αττάλου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1507, 8-8-1873) 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα (Κεραμεικός). (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1511, 29-8-1873) 

Αθήνα, οδός Αθηνάς. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1521, 1-9-1873) 

Αθήνα, δήμαρχος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1527, 19-9-1873) 

Αθήνα, δήμαρχος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1527, 4-10-1873) 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα (Κεραμεικός). (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1531, ;-10-1873) 
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Αθήνα. Κατάλογος προσωπικού Γενικής Εφορείας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1547, 

19-11-1873) 

Αθήνα, Συλλογές αρχαιοτήτων Αθηνών.(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1549, 8-12-1873) 

Αθήνα, Στοά Αττάλου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1550, 20-12-1873) 

Αθήνα. Προϋπολογισμός 1874. Ο Ευστρ. παραπονείται στο Υπουργείο για την μείωση του 

ποσού των απαλλοτριώσεων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1560, 19-1-1874) 

Αθήνα. Προϋπολογισμός δαπανών της Εφορείας του 1874. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1568) 

Αθήνα, 22-1-1874. Επιστολή του διευθυντού της Γαλλικής Σχολής προς τον Υπουργό (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874») 

Αθήνα. Ανάκτορα, οικία Παπούδωφ. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπ. ότι βρέθηκε πλήθος 

επιτυμβίων στηλών κολοβών και χωρίς τάφους στα θεμέλια της ανεγειρομένης οικίας 

Παπούδωφ, έναντι των Ανακτόρων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1562, 22-1-1874) 

Αθήνα. Το Υπ. αγοράζει προϊστορικά εργαλεία από τον παλαιοπώλη Μπουρνιά (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1564, 14-2-1874) 

Αθήνα, Συλλογή Βαρβακείου. Αντιρρήσεις του Ευστρατιάδη περὶ τῆς μετακομίσεως τῆς 

συλλογῆς τῆς Ἀρχ. Ἑταιρείας ἐν τῷ Βαρβακείῳ εἰς τὸ Μουσεῖον Ἀκροπόλεως (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1567, 17-2-1874) 

Αθήνα. Περί της μετακομίσεως της συλλογής της Αρχ. Εταιρείας στο Βαρβάκειο. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1567, 17-2-1874) 

Αθήνα, Προϋπολογισμός. Παρατηρήσεις περί του προϋπολογισμού. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», 

αρ. πρ. 1568, 21-2-1874) 

Αθήνα, Κατάσταση πληρωμής εργατών για εργασία στις εθνικές συλλογές αρχαιοτήτων. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», 24-2-1874) 
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Αθήνα. Επιστολή του διευθυντού της Γαλλικής Σχολής στον Ευστρατιάδη (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», 3-3-1874) 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα Κεραμεικός. Περί της αιτήσεως θεραπείας του Γ. Τράστου, ο οποίος είχε 

γήπεδον στο νεκροταφείο του Κεραμεικού. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1571, 7-3-1874) 

Αθήνα. Κατάλογος του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας της Lyon, δώρο στον Ευστρ. από τον 

διευθυντή του Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1593, 13-5-1874) 

Αθήνα, οικία Επαμ. Σκαρβούλη. Ο ευστρ. ενημερώνει το Υπ. για το επιτύμβιο ανάγλυφο που 

εντόπισε στην οικία Σκαρβούλη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1594, 15-5-1874) 

Αθήνα, Ζάππειον. Ο αρχιτέκτων της οικοδομής του Ζαππείου ζητά να παραδοθεί το παράπηγμα 

της οικοδομής στον φύλακα εργάτην αυτής. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», 13-6-1874) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. Περί της καθυστερήσεως της τρίτης δόσης της χορηγίας των μεγάλων 

ευεργετών Δημ. και Νικ. Μπερναδάκη για την κατασκευή μιας πτέρυγας του Αρχ. Μουσείου. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1616, 17-6-1874) 

Αθήνα, Μουσείο. Η γνώμη του Ραγκαβή για την κατάταξη των αρχαίων στο Μουσείο. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1631, 24-7-1874) 

Αθήνα, Αγ. Τριάδα. Περί αιτήσεως του Σπ. Διάσειρα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1633, 

24-7-1874) 

Αθήνα, Στοά Αττάλου. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπ. ότι η οικία Δημητροπούλου στην 

πλατεία της στοάς του Αττάλου αγοράστηκε για ανασκαφή. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1660, 6-9-1874) 

Αθήνα. Προϋπολογισμός δαπανών του αρχαιολογικού τμήματος του Υπ. για το έτος 1875. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1661, 11-9-1874) 

Αθήνα. Περὶ κατασχέσεως ἀρχαίων εἰς τὴν οἰκίαν τοῦ Ἀλεξάνδρου Ξακουστῆ. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1668, 23-9-1874) 
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Αθήνα. Ο Ευστρ. παραλαμβάνει και καταθέτει στο Αρχείο της Εφορείας το πήλινο άγαλμα και 

λοιπά αρχαία που κατασχέθηκαν στην οικία Αλ. Ξακουστή κατόπιν καταγγελίας του Π. 

Σταματάκη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1671, 28-9-1874) 

Αθήνα, Στοά του Αττάλου. Η αγορά της οικίας Σιαμιλάκη στην δυτική πλευρά της Στοάς του 

Αττάλου, στην λεγόμενη πλατεία Πτολεμαίου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1693, 21-11-

1874) 

Αθήνα, Ζάππειο. Εντολή πληρωμής εργατών για την μεταφορά στο Εθνικό Μουσείο των 

αρχαιοτήτων της έκθεσης του Ζαππείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1701, 29-11-1874) 

Αθήνα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1703, 7-12-1874) 

Αθήνα,  Σχολή των Τεχνών. Η Σχολή ζητά την άδεια από την Εφορεία να κατασκευάσει ο 

Μαρτινέλλη εκμαγεία των κοσμημάτων του Ερεχθείου για τις ανάγκες των μαθητών. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1705, 12-12-1874) 

Αθήνα, Σχολή των Τεχνών. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1705, 13-12-1874) 

Αθήνα, οικία Εμμανουήλ. Οι αδελφοί Εμμανουήλ εδώρισαν στην Αρχ. Εταιρεία μέρος των 

δόσεων από την πώληση της οικίας τους στο Υπουργείο των Εκκλησιαστικών (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1711, 19-12-1874) 

Αθήνα. Αναφορά κατά τον νόμον του Ιωάν. Παλαιολόγου, κατοίκου Αθηνών, ότι αγόρασε 

αρχαία από έμπορο στο Μπάρι Ιταλίας και καταγράφει αυτά.(Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. 

πρ. 1720, 15-1-1875) 

Αθήνα, Αμαρούσιον. Επιστολή ιδιώτη στον δημαρχικόν πάρεδρον Αμαρουσίου σχετικά με την 

ανακάλυψη αρχαίας λάρνακας στο χωράφι του. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1719 δις, 

17-1-1875) 

Αθήνα. Ο Ευστρ. ενημερώνει το Υπ. ότι ο πρέσβης της Ρωσίας Σαβουρώφ ζητά να μην 

εξαχθούν τα 7 κιβώτια αρχαιοτήτων που έχει στην κατοχή του. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. 

πρ. 1721, 17-1-1875) 
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Αθήνα, εφημ. Νεολόγος Αθηνών, τοποθέτηση  Επάρχων. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 24-5-

1875) 

Αθήνα, Θέατρο Βάκχου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1737, 7-3-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1742, 12-3-1875) 

Αθήνα, οδός Σαρρή (συνοικία Ψυρρή). (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 28-3-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1755, 4-4-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1759, 8-4-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1764, 25-4-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1765, 25-4-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1772, 12-5-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1773, 12-5-1875)  

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1775, 16-5-1875) 

Αθήνα, Εθνικό Μουσείο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1783, 27-5-1875) 

Αθήνα. Για την ανάγκη διορισμού εφόρων αρχαιοτήτων στην Στερεά, την Πελοπόννησο και στα 

νησιά. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1778, 12-5-1875) 

Αθήνα, οδός Αδριανού, στοά Πτολεμαίου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1808, 26-6-

1875) 

Αθήνα, Πύργος των Ανέμων. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1848, 6-10-1875) 

Ακρόπολη, Δανία, Μαρτινέλλι. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1852, ;-10-1875) 

Αθήνα, Συλλογή Βαρβακείου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1863, 27-10-1875) 

Αθήνα, Θησείο, Ωρολόγιο Κυρρήστου, μεσημβρινή πλευρά Ακροπόλεως. (Φάκ. «1875. 

Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1879,10-12-1875) 
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Αθήνα. Θησείο, Πύργος Ανέμων, ανασκαφές Ακροπόλεως. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 

1882, 13-12-1875) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1403, 9-3-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1423, 12-4-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1440, 5-5-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1440, 7-5-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1460, 22-5-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1457 δις, 22-5-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1458 , 25-5-1873) 

Αίγινα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1459, 25-5-1873)  

Ακρόπολη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1413, 23-3-1873) 

Ακρόπολη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1482, 22-6-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών από 16 εως 31-12-1872 εις την καθαριότητα των λίθων 

της Ακροπόλεως. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1379, 15-1-1873) 

Ἀκρόπολη. Εντολή πληρωμής υλικών και τεχνιτών εργσθεντων 16 εως 31-12 1872 στο 

Μουσείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1380, 15-1-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχ.του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 

αρ. πρ. 1381, 15-1-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής τεχνιτών από 1-15 Ιαν. για την αποπεράτωση του Μουσείου. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1382, 19-1-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος Π. Κάλκου για την αποπεράτωση του 

Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1383, 19-1-1873) 
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Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών για τον καθαρισμό των λίθων της Ακροπόλεως. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», 1384, 19-1-1873)  

Ακρόπολη. Ο Ευστρ. ζητά να μάθει από τον Οικονομικό Έφορο Αττικής σχετικά με την άδεια 

μετακόμισης τῶν ἐκ τῆς Ἀκροπόλεως ῥιφθέντων λίθων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 

1386, 24-1-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής υλικού και εργατών εις την καθαριότητα των λίθων της 

Ακροπόλεως από 16-31 Ιαν. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1391, 8-2-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής υλικού και τεχνιτών 1-16 Ιαν. εργασθέντων εις την αποπεράτωσιν 

του Αρχαιολογικού Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1392, 8-2-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος Π. Κάλκου για την αποπεράτωση του 

Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1393, 8-2-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργασθέντων εις τον καθαρισμόν των λίθων της Ακροπόλεως 

1-16 Φεβρ. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1395, 26-2-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1400, 26-2-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργατών εις την καθαριότητα των λίθων της Ακροπόλεως. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1404, 9-3-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών και τεχνιτών εις το εν Ακροπόλει Αρχ. Μουσείον. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1405, 6-3-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1406, 9-3-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών εις την καθαριότητα των λίθων της Ακροπόλεως. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1410, 23-3-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής υλικών και εργασθέντων εις το εν Ακροπόλει Μουσειον. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1411, 23-3-1873)  
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Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχ. του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 

αρ. πρ. 1412-23-3-1873)  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής εργατών εἰς τὴν καθαριότητα τῶν λίθων τῆς Ἀκροπόλεως 16-31 

Μαρτίου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1419, 3-4-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής ὑλικῶν καὶ ἐργασθέντων ἐργατῶν καὶ τεχνιτῶν εἰς τὸ Ἀρχ. 

Μουσεῖον. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1420, 3-4-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1421, 3-4-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής υλικών και εργατών 1-7 Απριλίου εις το Αρχ. Μουσείον. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1435, 21-4-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1436, 21-4-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργασθέντων εις την καθαριότητα των λίθων της 

Ακροπόλεως 1-7 Απρ. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1437, 21-4-1873) 

Ακρόπολη. Ο Ευστρατιάδης ζητά από το Υπουργείο να εγκρίνει την κατεδάφιση των τειχών της 

εκκλησίας βορείως των Προπυλαίων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1438, 24-4-1873) 

Ακρόπολη. Με αίτησή του  ο εργολάβος Ν. Πανόριας ζητά από τον Ευστρατιάδη να φροντίσει 

να μεταφέρουν εργάτες ασβέστη και νερό στην Ακρόπολη για την επίχριση του Μουσείου δι' 

ἀμμοκονίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1445, 7-5-1873)  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του Ν. Πανόριου, εργολάβου του χρίσματος του Μουσείου. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1469, 6-6-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργατών και του εργολάβου του χρίσματος από 9 εως 31-5-

1873. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1470, 6-6-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1471, 6-6-1873) 
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Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του Παναγιώτου Γρηγορίου, χορηγήσας τὴν ἐπίχρισιν τῆς 

οἰκοδομῆς τοῦ Μουσείου, γύψο καὶ μάρμαρο χονδρό. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1484, 

2-7-1873)  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργασθέντων εις την επίχρισιν του Μουσείου. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1485, 2-7-1873) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1486, 2-7-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του αρχ. του Μουσείου Π. Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 

αρ. πρ. 1487, 2-7-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής των εργατών τον μήνα Ιούλιον μεταφέροντες ύδωρ και λοιπά εις 

την επίχρισιν του Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1504, 7-8-1873)  

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής ξυλεμπόρου και κλειδεμπόρου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. 

πρ. 1505, 7-8-1873) 

Ακρόπολη. Ένταλμα πληρωμής του εργολάβου Ν. Πανορίου διὰ τὴν ἀποπεράτωσιν τῆς 

ἐπίχρισεως τοῦ Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1512, 29-8-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του Γ. Φλώρου, σιδηροπώλου για την οικοδομή του Μουσείου. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1517, 31-8-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του ελαιοχρωματοπώλη Λ. Ξανθάκη για τον ελαιοχρωματισμό 

παραθύρων, θυρών κλπ. της οικοδομής του εν Ακροπόλει Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 

1873», αρ. πρ. 1518, 31-8-1873) 

Ακρόπολη. Εντολή πληρωμής του ξυλεμπόρου Ανδρ. Φιλίππου και του ελαιοχρωματοπώλη 

Ξανθάκη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1536, 16-10-1873) 

Ακρόπολη, Ναός Αγλαύρου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1565, Φεβρουάριος 1874) 

Ακρόπολη, Εθνικό Μουσείο, Ορχομενός. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1570 τρις, 26-2-

1874) 

Ακρόπολη, πύλη Beule. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», 5-3-1874) 
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Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», 1-15 Μαίου 1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο.  εντολή πληρωμής (Φάκ. «1874», αρ. πρ. 1591, 7-5-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «1874», αρ. πρ. 1598, 18-5-1874 ) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «1874», αρ. πρ. 1599, 18-5-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «1874», αρ. πρ. 1605, 1-6-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «1874», αρ. πρ. 1606, 1-6-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1608, 5-6-1874) 

Ακρόπολη, Κάλκος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1609, 5-6-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. Εντολή πληρωμής των εργασθέντων στο Μουσείο καθώς και για τα 

κιγκλιδώματα στα παράθυρα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1610-1613, ;-6-1874.) 

Ακρόπολη, Μουσείο. Εντολή πληρωμής του αρχιτέκτονος Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», 

αρ. πρ. 1617-1618, ;-6-1874)  

Ακρόπολη, βόρειο τείχος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1557, 12-6-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 13-6-1874) 

Ακρόπολη, Ενετικός πύργος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1615,17-6-1874) 

Ακρόπολη, Ενετικός πύργος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1874», αρ. πρ. 1619, 19-6-1874) 

Ακρόπολη. Επιστολή του Υπουργείου προς τον διευθυντή της Γαλλικής Αρχ. Σχολής (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 19-6-1874) 

Ακρόπολη, Ενετικός Πύργος. Ο Ευστρ. ενημερώνει το Υπουργ. ότι ανακοίνωσε ο ίδιος στον 

Σλήμαν ότι ο βασιλιάς δεν του επιτρέπει να κατεδαφίσει τον επί της Ακροπόλεως Ενετικό 

Πύργο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1620, 22-6-1874) 

Ακρόπολη. Ο Ευστρ. ενημερώνει το Υπουργείο ότι κάποια σημεία της ταράτσας του Μουσείου 

έσταζαν και χρειάστηκαν επισκευή. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1622, 1-7-1874) 
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Ακρόπολη, Μουσείο. Εντολή πληρωμής εργατών, του αρχ. Κάλκου και του σιδηρουργού. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1623-1629, ;-6-1874) 

Ακρόπολη, Μουσείο. Εντολή πληρωμής εργατών για τον ελαιοχρωματισμό του Μουσείου, το 

πότισμα, την μεταφορά χώματος και του αρχιτέκτονος Κάλκου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. 

πρωτ. 1639-1673) 

Ακρόπολη, Μουσείο. Εντολή πληρωμής εργατών (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρωτ. 1675-

1685 και 1688-1696 και 1707-1710). 

Ακρόπολη, Κλεψύδρα. Ο Ευστρ. ενημερώνει το Υπουργ. ότι ο διευθυντής της Γαλλικής Σχολής 

διέκοψε την εργασία περί την Κλεψύδραν λόγῳ του θέρους. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1632, 2-7-1874) 

Ακρόπολη, Ενετικός Πύργος. Με επιστολή ενημερώνει ο Ευστρατιάδης το Υπ. ότι ο Σλήμαν, 

αφού το Υπ. δεν του επέτρεψε να κατεδαφίσει τον Πύργο, πρόσφερε 13.000 δραχμές στην Αρχ. 

Εταιρ., ώστε να διενεργήσει εκείνη την κατεδάφιση (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1634, 

29-7-1874) 

Ακρόπολη, Λουτρός. Με επιστολή στο Υπ. ο Ευστρατιάδης ενημερώνει ότι ο Λουτρός 

εκκενώθηκε, τα εν αυτώ αρχαία μετακομίσθηκαν στο Μουσείο και τον οικίσκον παντοίων 

πραγμάτων και το κλειδί του κείται στην Εφορεία. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1674, 16-

10-1874) 

Ακρόπολη, Λουτρός. Εντολή πληρωμής του τεχνίτη Ν. Μαρτινέλλη, ο οποίος μετακόμισε τὰ τῆς 

Φηγαλείας ἀποτυπώματα ἐκ τοῦ λουτροῦ στην συλλογή της αυλής της Ακροπόλεως. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1687, 12-11-1874) 

Ακρόπολη. Περί της αγοράς του οικοπέδου της Αδαμ. Βουρβουνίδου στους βορείους πρόποδας 

της Ακροπόλεως. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1691, 17-11-1874) 

Ακρόπολη. Οικοδόμηση υπογείων. Ο Ευστρατιάδης ενημερώνει το Υπουργείο για την 

οικοδόμηση υπογείων στην αυλή του Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1697, 27-

11-1874) 
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Ακρόπολη, Υδρορρόη Μουσείου. Με επιστολή ενημερώνει το Υπ. για την ανάγκη κατασκευής 

υδρορρόης στην ταράτσα του Μουσείου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1704, 7-12-1874) 

Ακρόπολη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1744, 13-3-1875) 

Ακρόπολη, Φράγκικος πύργος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1786, 2-6-1875) 

Ακρόπολη, Ενετικός πύργος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1802, 21-6-1875) 

Ακρόπολη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1818, 30-7-1875) 

Ακρόπολη, Ενετικός Πύργος. Ολοκληρώθηκε η κατεδάφιση του Πύργου,τα αρχαία ενεπίγραφα 

και μη που αποκαλύφθηκαν τοποθετήθηκαν στην πλατεία των Προπυλαίων. (Φάκ. «1875. 

Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1839, 20-9-1875) 

Ακρόπολη, Μαρτινέλλι. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1850,10-10-1875) 

Ακρόπολη, Σερπεντζές. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1883, 11-12-1875)  

Ακρόπολη, Σερπεντζές. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1883,15-12-1875) 

Ακρόπολη, Μουσείο (ιταλικό κείμενο του Μαρτινέλλι) (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», χωρίς 

ημρομηνία)  

Άνδρος (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 4853, 18-9-1875) 

Αργολίδα, Λυγουριό, δήμος Λιμναίου. Περὶ τῆς σφραγῖδος τοῦ δήμου Λημναίου. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1563, 14-2-1874) 

Αργολίδα, Μέθανα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1838, 19-9-1875) 

Αργυρόκαστρο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1659, 2-9-1874) 

Αρκαδία, Μαντίνεια. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1401, 3-3-1873) 

Αρκαδία, Μαντίνεια. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1401, 5-3-1873) 

Αρκαδία, Τεγέα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1416, 30-3-1873) 

Αρκαδία, δήμος Νάσων. (Φάκ.  «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1431, 18-4-1873) 
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Αρκαδία, Βαλτέτσι. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1447, 12-5-1873) 

Αρκαδία, δήμος Μανθυρέας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1448, 12-5-1873) 

Αρκαδία, δήμος Φαλαισίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1540, 31-10-1873) 

Αρκαδία, Ορχομενός. Ο Π. Παπαναστασίου προτείνει α. να απολυθεί ο φύλακας του Ορχομενού 

ως ακατάλληλος, β. να περιηγηθεί ο ίδιος στα μέρη που είδε ο Παυσανίας και γ. να εκδώσει 

σχετικό βιβλίο για τους μαθητές . (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», χ.αρ.πρ., 10-7-1874). 

Αρκαδία, Δημητσάνα. Περί της μετονομασίας του δήμου Θερσόας σε δήμο Δημητσάνης και 

περί του εμβλήματος της σφραγίδος της. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1636, 8-8-1874) 

Αρκαδία, δήμος Θεισόας. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1854, 21-10-1875) 

Αρκαδία, Γορτυνία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1867, 4-11-1875) 

Άρτα, δήμος Αμβρακίας κ.ά. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1414, 27-3-1873) 

Αταλάντη, προτομή στην Συλλογή Θησείου. Η Σχολή των Τεχνών ζητά να επιτραπεί στον 

γυψοχύτη Ν. Μαρτινέλλη να κατασκευάσει την προτομή εξ Αταλάντης, γιατί μαθητὴς τις 

ἒθραυσε αὐτήν. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1597, 15-5-1874) 

Αταλάντη. Απάντηση του Ευστρατιάδη στην Σχολή των Τεχνών ότι επιτρέπεται ο Ν. 

Μαρτινέλλης να κατασκευάσει ἒκμαγμα τοῦ ἐν Θησείῳ ἀνδριάντος ἐξ Ἀταλάντης. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1597 δις, 17-5-1874) 

Αταλάντη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1722, 18-2-1875) 

Αττική, Βάρη (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1524, 6-9-1873) 

Αττική. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 25-10-1873) 

Αττική, Θορικός. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1538, 29-10-1873) 

Αττική, Σάλεσι (Αυλών). (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1552, 31-12-1873) 

Αττική, Λαύριο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1781, 27-5-1875)  
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Αττική, Πόρτο Ράφτη, νησάκι Ραφτοπούλα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1825, 18-8-

1875). 

Αχαΐα, Οβριά. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 25-10-1873) 

Αχαΐα, Δήμος Τριταίας. Περί του εμβλήματος της σφραγίδος του δήμου Τριταίας. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1692, 17-11-1874)  

Αχαΐα, Αγ. Βασίλειος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1744, 12-3-1875)  

Αχαΐα, Αγ. Βασίλειος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 12-3-1875) 

Αχαΐα, Αγ. Βασίλειος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1748, 12-3-1875) 

Βοιωτία, Θήβα. Περὶ ἀποδόσεως τῶν ἐν Θήβαις κατασχεθεισῶν ἀρχαιοτήτων τοῦ Βασιλείου Ξύδη 

κατὰ τὸ δικαστικὸν βούλευμα (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1490 β, 13-7-1873). 

Βοιωτία, Κακόσι (Θίσβη). Περὶ τοῦ ἐν τῷ χωρίῳ Κακόσι τοῦ δήμου Θίσβης ἐνεπιγράφου λίθου ο 

Ευστρατιάδης ζητά από τον έπαρχο Θηβών να φροντίσει να αποσταλεί η επιγραφή στην Αθήνα 

καθώς είναι ἀξία σπουδῆς (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1499, 30-7-1873). 

Βοιωτία, Θήβα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1527 δις, 15-9-1873) 

Βοιωτία. Λιβαδειά, Χαιρώνεια, Πέτρα, Δίστομο. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1538, 18-

10-1873) 

Βοιωτία, Σχηματάρι. Ενοικίαση οικίας στο Σχηματάρι ως τόπος συλλογής αρχαιοτήτων. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1566, 18-2-1874) 

Βοιωτία, Σχηματάρι. Με τηλεγράφημα συστήνει ο Ευστρ. στον Σταματάκη να ζητήσει και 

άλλους στρατιώτες για το Σχηματάρι. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1592, 10-5-1874) 

Βοιωτία, Θήβα. Ο δημοδιδάσκαλος Θηβών Επ. Κορομάντζος αναφέρει άκαρπον την έρευνα 

περί πηλίνου αγαλματίου και ζητά χαρτί εκτύπου για τις επιγραφές του Μουσείου Θηβών. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1673 δις, 4-10-1874) 
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Βοιωτία, Θήβα. Ο Ευστρ. στέλνει λιγότερα χαρτιά εκτύπου στον Επ. Κορομάντζο και 

συνεννοείται για τα άλλα που ζήτησε. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1673 τρις, 16-10-

1874) 

Βοιωτία, Θήβα. Ο Επ. Κορομάντζος γράφει στον Ευστρ. ότι κάποιοι προσπάθησαν να 

εισβάλουν στο Μουσείο Θηβών. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 9-1-1875) 

Βοιωτία, Τανάγρα. Αναφορά Δημητριάδου σχετικά με τις ανασκαφές στην Τανάγρα. (Φάκ. 

«1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1718, 13-1-1875) 

Βοιωτία, Τανάγρα. Ο Ευστρατιάδης καταγγέλλει στο Υπουργείο την δράση τινος Διληγιάννη, 

κατοίκου στην βρύση Σολάκη (αρχαία αγορά) για την συστηματική κλοπή αρχαίων από την 

Τανάγρα και ζητά να εφαρμόσει τον νόμο περί αρχαιοτήτων. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. 

πρ. 1725 δις, 31-1-1875) 

Βοιωτία, Θήβα. Ο Ευστρ. συστήνει στον Κορομάντζο, Έφορο της αρχ. συλλογής Θηβών, να 

ασφαλίσει τα παράθυρα του Μουσείου με κιγκλιδώματα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 

1726, 1-2-1875) 

Βοιωτία, Θήβα, εκκλ. Αγ. Γεωργίου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1735, 28-2-1875) 

Βοιωτία, Λεβαδειά. Περί της πληρωμής του φύλακος αρχαιοτήτων. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 

αρ. πρ. 1964, 21-3-1875) 

Βοιωτία, Λιβαδειά. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 3016, 28-4-1875)  

Βοιωτία, Θήβα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1795, 11-6-1875) 

Βοιωτία, Λιβαδειά, Αγ. Τριάδα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1829, 28-8-1875)  

Βοιωτία, Τανάγρα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1831, 1-9-1875) 

Βοιωτία, Σχηματάρι. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1855, 21-10-1875) 

Βοιωτία, Σχηματάρι. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1856, 22-10-1875) 

Βοιωτία, Δομβραίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1864, 29-10-1875) 



65 
 

Βοιωτία, Δομβραίνα, αρχ. Θίσβη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1865, 1-11-1875) 

Βοιωτία, Δομβραίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1866, 4-11-1875) 

Βοιωτία, Θεσπιες. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1871, 7-11-1875) 

Βοιωτία, Λιβαδειά. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1874, 15-11-1875) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 12-3-1870) 

Δελφοί.(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 20-3-1870) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873») 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1385 β, 8-2-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1385 γ, 8-2-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 11-2-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1385 δ, 13-2-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 2-4-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1420, 12-4-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1425, 12-4-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1426, 12-4-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 22-4-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 2-5-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1426 δις, 15-5-1873) 

Δελφοί. Ο Ευστρατιάδης με επιστολή του στον Δήμαρχο Δελφών κτηγορεί τους φύλακες 

αρχαιοτήτων των Δελφών για πλημμελή άσκηση των καθηκόντων τους και καθιστά αρμόδιο τον 

Δήμαρχο στο εξής. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1441, 7-5-1873). 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1446, 11-5-1873) 
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Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1466, 28-5-1873) 

Δελφοί. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1533, 7-10-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1424, 12-4-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1456, 18-5-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1457, 18-5-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1472, 8-6-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1474, 11-6-1873) 

Δήλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1501, 1-8-1873) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1530, 1-10-1873) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1752, 2-4-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1753, 3-4-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1761, 17-4-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1780, 24-5-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1782, 27-5-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1787, 1-6-1875) 

Ελευσίνα, εκμαγεία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1805, 25-6-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1824, 11-8-1875) 

Ελευσίνα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1846, 4-10-1875) 

Εύβοια, δήμος Αιγέων (Λίμνη Ευβοίας). (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1397, 22-2-1873) 

Εύβοια, δήμος Ληλαντίων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1542, 8-11-1873) 
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Εύβοια, Μαντούδι, δήμος Νηλέων. Περί του εμβλήματος της σφραγίδος του δήμου. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1600, 2-5-1874) 

Εύβοια, δήμος Νηλέων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1600, 24-5-1874) 

Εύβοια, Δήμος Νηλέων. Περί της σφραγίδος του δήμου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1603, 30-5-1874) 

Εύβοια, Κάρυστος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1878, 5-12-1875) 

Εύβοια, Κάρυστος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1878, 11-12-1878) 

Εύβοια, δήμος Δυστίων (Κάρυστος). (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1878, 15-12-1875) 

Ηλεία, δήμος Ωλένης. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1430, 16-4-1873) 

Ηλεία, δήμος Λαμπείας και Βουπρασίου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1452, 12-5-1873) 

Ηλεία, Πύργος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1849, 7-10-1875) 

Ηλεία, Πύργος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1851, 14-10-1875) 

Ηλεία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1856, 21-10-1875) 

Ηλεία, Πύργος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1884,20-12-1875) 

Θεσσαλονίκη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1409, 20-3-1873) 

Θήρα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1532, 15-10-1873) 

Θήρα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1876, 1-12-1875) 

Κέα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1449, 12-5-1873) 

Κέρκυρα, Δήμος Απηλιωτών. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1545, 19-11-1873) 

Κεφαλληνία, δήμος Λειβαθούς. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1551, 31-12-1873)  

Κόρινθος, Ακροκόρινθος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1418, 30-3-1873) 

Κόρινθος, Ακροκόρινθος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1454, 14-5-1873) 
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Κορινθία, Νεμέα, Αγ. Τριάς. Επιστολή του δημοδιδασκάλου του Αγ. Βασιλείου στην Εφορεία 

Αρχαιοτήτων σχετικά με τον εντοπισμό επιγραφής 3 στ. εντοιχισμένης σε βρύση, για την οποία 

ζητά χάρτη εκτυπωμάτων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1662, 5-2-1874) 

Κορινθία, Νεμέα, Αγ. Τριάς. Ο Ευστρ. αποστέλλει το χαρτί εκτυπωμάτων στον δημοδιδάσκαλο. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1662, 11-2-1874) 

Κόρινθος. Ο Ευστρ. αρνείται την πρόταση του δημάρχου Κορίνθου να μετονομασθούν τα χωριά 

της Κορινθίας που έχουν τουρκικά ή αλβανικά ονόματα.
36

 (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1596, 16-5-1874) 

Κορινθία, Κεγχρεές. Ο σχολάρχης Γραμματάς καταγγέλλει στην Εφορεία την χρήση λίθων από 

τα λατομεία και από τον ναό του Ποσειδώνος για νέες οικοδομές (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», 3-

10-1874)  

Κορινθία, Κλεωνές. Στον δημοδιδάσκαλο του Αγ. Βασιλείου του δήμου Κλεωνών περὶ 

ἐπιγράμματος κειμένου ἐν τῇ ἐκκλησίᾳ τοῦ Ἁγ. Γεωργίου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1645, 10-8-1874) 

Κόρινθος. Ο Ευστρ. τηλεγραφεί στον συνταγματάρχη Κορίνθου (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. 

πρ. 1686, 1-11-1874) 

Κόρινθος. Σχολάρχης Γραμματάς (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1746, 3-1875) 

Κόρινθος. Νέα Κόρινθος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1745, 15-3-1875) 

Κορινθία, Άγ. Βασίλειος Κλεωνών. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1831, 3-9-1875) 

 Κορινθία, Ξυλόκαστρο, δήμος Πελλήνης. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1879,11-11-

1875) 

Κόρινθος, Περαχώρα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 30-11-1875) 

Κύθηρα. Σχετικά με το έμβλημα της σφραγίδος του δήμου Ποταμίων. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», 1700-28-11-1874) 
                                                           
36

 Σε αυτήν ενδεικτικά την περίπτωση αλλά και σε άλλες που κλήθηκε να αποφασίσει, αποδεικνύει ότι διέθετε ορθό 

ιστορικό κριτήριο. 
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Κύθηρα. Ο Ευστρ. συμφωνεί με τον έπαρχο Κυθήρων περί ανταλλαγής του εμβλήματος της 

σφραγίδος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1700 δις, 30-11-1874) 

Κύθηρα, Ποταμός. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1754, 4-4-1875) 

Κύθνος, Ριζόκαστρο. Σχετικά με την ανασκαφή που διενεργεί ο Ιωάννης Παλαιολόγος σε θέση 

του Ριζοκάστρου, όπου τοποθετείται η αρχαία Κύθνος, ο Ευστρατιάδης ζητά από το Υπουργείο 

να μην την επιτρέψει, αφού δεν μπορεί να παρευρίσκεται ο βοηθός του Π. Σταματάκης.  

Επισημαίνει ακόμα πως στην περίπτωση που ανακαλυφθούν αρχαία, οι ιδιοκτήτες τους θα 

ζητούν αποζημίωση (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 1476 δις, 14-6-1873). 

Κυκλάδες: Οία, Θήρα, Θηρασία, Ίος, Αμοργός, Κίμωλος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 

1525, 7-9-1873) 

Κυκλάδες: Δήλος, Ρήνεια, Μύκονος. Ένταλμα πληρωμής του διδασκάλου Καλλιγραφίας Δημ. 

Γκιόσα για τους χάρτες της Δήλου, Ρήνειας και Μυκόνου. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 

1614, 14-6-1874) 

Λακωνία, Γερόνθρες. Επιστολή στον δήμαρχο Γερονθρών περὶ τῶν κατεχόντων τὴν ἀκρόπολιν 

καὶ καταστρεψάντων τὰ ἐν αὐτῇ ἀρχαῖα. Το Υπ. ανέθεσε στον Οικονομικό Έφορο Λακεδαίμονος 

να διερευνήσει το θέμα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1713, 15-1-1875) 

Λακωνία, Γύθειο. Αίτημα του Ευστρατιάδη στο Υπ. να σταλεί ο Π. Σταματάκης στο Γύθειο, για 

να διακριβώσει τα λεγόμενα υπό Θ. Τσινάκου ότι βρήκε στον κήπο του λείψανα αρχαίου 

οικοδομήματος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1723, Ιαν. 1875) 

Λοκρίδα, δήμος Θερμοπυλών και Δαφνουσίων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1429,16-4-

1873) 

Λοκρίδα, Τιθορέα κ.ά. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1453, 12-5-1873) 

Μύκονος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1561, 21-1-1874) 

Μύκονος. Με επιστολή ο Ευστρ. πληροφορεί τον δήμαρχο Μυκόνου ότι η κ. Αθηνά Αξιώτου θα 

εισπράξει 165 δρχ. για τον λίθο που παρέδωσε. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1694, 25-11-

1874) 
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Μέθανα. Περὶ χαλκίνου αγαλματίου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1801, 20-6-1875) 

Μεσσηνία, Κολωνίδες. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1789, 6-6-1875) 

Μήλος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1864, 1-11-1875) 

Μήλος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1864, 3-11-1875) 

Μύκονος. Επιστολή στον δήμαρχο Μυκόνου ότι το Υπ. θα πληρώσει 50 δρχ. στην χήρα Πέτρου 

Κορδία για τα αρχαία που παρέδωσε στην συλλογή Σύρου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 1715, 

15-1-1875) 

Μύκονος. Υποβάλλει στο Υπ. την αναφορά της Αθηνάς Αξιώτου, χήρας Κορδία, με την οποία 

ζητά αποζημίωση για τα αρχαία που δώρισε στην συλλογή Σύρου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 

αρ. πρ. 1714 δις, 23-1-1875) 

Μύκονος. Επιστολή στον δήμαρχο Μυκόνου α. ότι η Αθηνά Αξιώτου θα αποζημιωθεί για τον 

λίθο που παρέδωσε στην συλλογή Σύρου β. ότι δημοσιεύτηκε από τον Ross, Inscr. Inedit., 145 

(Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1714, 27-1-1875) 

Μύκονος. Επιστολή του δημάρχου Μυκόνου περί των αρχαίων που παρέδωσε η χήρα Π. 

Κορδία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1715, 3-2-1875) 

Μύκονος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1736 δις, 3-3-1875)  

Μύκονος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1799-20-6-1875) 

Νάξος, Χαλκί, Αγ. Γεώργιος Διασουρίτης. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1928, 2-8-1875) 

Ναυπακτία. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1535, 17-10-1873) 

Ξακουστής, κατάσχεση αρχαιοτήτων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1526, 7-9-1873) 

Ολυμπία. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873») 

Ολυμπία.(Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1526 δις, 27-10-1873) 

Ολυμπία. Στις 13-4-1874 υπογράφτηκε στο Υπ. Εξωτερικών η συμφωνία για την γερμανική 

ανασκαφή της Ολυμπίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1580, 15-4-1874)  
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Ολυμπία, παράσημο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1798, 18-6-1875) 

Ολυμπία, ανασκαφές. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1828, 27-8-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1853, 17-10-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1856 δις, 25-10-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1859, 25-10-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1861, 26-10-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1860, 27-10-1875) 

Ολυμπία. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1862, 27-10-1875) 

Ολυμπία, παράσημο ευστρατιάδη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1869, 7-11-1875) 

Πειραιάς, Γάλλος αρχαιολόγος. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1455, 16-5-1873) 

Πειραιάς. Περὶ τοῦ ἐν Πειραιεῖ οἰκοπέδου τῆς Σ. Ἰωαννίδου τοῦ ἀγορασθέντος ὑπὸ τοῦ δημοσίου 

προς την Οικονομική Εφορεία Αττικής (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1378, 15-6-1873). 

Πειραιάς. Αίτηση του Ευστρατιάδη προς το Υπουργείο να αντικατασταθεί ο φύλακας 

αρχαιοτήτων του Πειραιά από άλλον καταλληλότερον, λόγω πλημμελούς άσκησης των 

καθηκόντων του, σύμφωνα με καταγγελία του δημάρχου Πειραιώς (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 

αρ. πρ. 1495, 23-7-1873). 

Πειραιάς. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1529, 1-10-1873) 

Πειραιάς, Αίγινα, Κρωπεία. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1544,19-11-1873) 

Πειραιάς. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1792, 9-6-1875) 

Πειραιάς.  (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1832, 5-9-1875) 

Πελοπόννησος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1815, 19-7-1875) 

Πρόξενος του Σουλτάνου. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1731, 15-2-1875)  
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Σίφνος. Ο Ευστρ. συναινεί να διατηρήσει η κ. Φλώρου σώα και αβλαβή στο σπίτι της τα αρχαία 

που βρέθηκαν στο χωράφι της. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1604. 30-5-1874)  

Σκύρος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1841, 25-9-1875)  

Σκύρος. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1842,25-9-1875) 

Σλήμαν, εισαγωγή αρχαίων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1541, 1-11-1873) 

Σλήμαν. Ο Ευστρ. καταθέτει στο Γραφείο της Εφορείας το πόνημα που του δώρισε ο Σλήμαν 

για την Τροία. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1621, 22-6-1874) 

Σούνιο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1791, 6-6-1875) 

Σούνιο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1792, 9-6-1875) 

Σούνιο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1841, 19-9-1875) 

Σούνιο. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 22-12-1875) 

Σπάρτη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1396, 22-2-1873) 

Σπάρτη. Επιστολή του Ευστρατιάδη στο Υπ. σχετικά με την δαπάνη κατασκευής φυλακίου στην 

Σπάρτη και στεγάστρου του ρωμαϊκού ψηφιδωτού της Ευρώπης επί του ταύρου. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1559, 16-1-1874) 

Σπάρτη. Ραδιουργίες για την θέση του φύλακα αρχαιοτήτων Σπάρτης. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1570, 25-2-1874) 

Σπάρτη. Ο Ευστρ. εκτιμά την αξία σαρκοφάγου δοθείσα από ιδιώτη στην αρχαιολογική συλλογή 

της Σπάρτης. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1712, 24-12-1874) 

Σπάρτη,Τρινασσός, Καρυόπολη. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1736, 24-2-1875) 

Σπάρτη, Ολυμπία, Παρθενών. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1836, 18-9-1875) 

Σταματάκης. 1492, 17-7-1873. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873») 
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Σταματάκης, κατάσχεση ενεπίγραφων λίθων (;). (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1490 α, 9-

7-1873) 

Σταματάκης. Ο Ευστρ. συνηγορεί στην αίτηση του Σταματάκη να του δοθεί θέση υπουργικού 

γραμματέως στο Υπ. Εκκλησιαστικών και φύλακας συνοδός του στις επαρχίες. (Φάκ. 

«Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1572-12-3-1874) 

Σταματάκης. Βοηθός Σταματάκη ανά τις επαρχίες ο Γ. Αγραφιώτης με πρόταση του 

Ευστρατιάδη στο Υπουργείο (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1577, 30-3-1874) 

Στερεά Ελλάδα. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1760, 12-4-1875) 

Σύρος. Αγορά αχαιοτήτων από τον ευαγγελίδη, ιδιοκτήτη σχολείου (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», 

αρ. πρ. 1715, 3-1-1875) 

Σύρος, Κλων. (Φάκ. «1875. Ἀκροπόλεως», αρ. πρ. 1843, 26-9-1875) 

Τανάγρα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1549,  11-12-1873) 

Τανάγρα, Κορομάντζος. Πρόταση του Ευστρ. να ανατεθεί στον Επαμεινώνδα Κορομάντζο η 

επιτήρηση και της αρχαιολογικής συλλογής στην Τανάγρα, όπως έχει επιτυχώς και των Θηβών. 

(Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1586, 2-5-1874) 

Τανάγρα. Αποστολή 500 δρχ. στον Σταματάκη για την διενέργεια ανασκαφής τάφων στην 

Τανάγρα κατόπιν δικής του προτάσεως (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1590,7-5-1874) 

Τρίπολη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1546, 19-11-1873) 

Φθιώτιδα, Υπάτη, Τυμφρηστός. Περὶ τοῦ ἐμβλήματος τῆς σφραγῖδος τῶν δήμων Ὑπάτης καὶ 

Τυμφρηστοῦ (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1497, 25-7-1873). 

Φθιώτιδα, Υπάτη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1534, 24-10-1873) 

Φθιώτιδα, Υπάτη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1534, 13-10-1873) 

Φθιώτιδα, Υπάτη. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1528, 6-10-1873) 

Φθιώτιδα, Λάρυμνα. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1522, 1-9-1873) 
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Φθιώτιδα, Λάρυμνα, Καλαπόδιον. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1542 δις, 9-11-1873) 

Φθιώτιδα, Ελάτεια. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1523, 1-9-1873) 

Φθιώτιδα, Λειανοκλάδι, δήμος Τιθορέας. Περί του εμβλήματος της σφραγίδος του δήμου 

Τιθορέας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1583, 26-4-1874) 

Φωκίδα, δήμος Ποτιδανίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1434 β, 21-4-1873) 

Φωκίδα, δήμος Ποτιδανίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1434, 20-4-1873) 

Φωκίδα, Δήμος Ποτιδανίας. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1442, 5-5-1873) 

Φωκίδα, δήμος Λιλαίας (Σουβάλα). Ο Ευστρατιάδης σε ερώτημα του δήμου Λιλαίας περί της 

αλλαγής του ονόματος του χωριού Σουβάλα γνωμοδοτεί ότι τὸ χωρίον Σουβάλα καλὸν εἶναι νὰ 

διατηρήσῃ τὸ ὄνομά του ὡς ἱστορικὸν ἤδη καὶ γεωγραφικόν, δύναται ὅμως, ἄν ἠχῇ κακῶς, νὰ γίνῃ 

ἤ Σύβαλις ἤ τὰ Σύβαλα, καθὼς τὸ ἀρχαῖον Σώβαλα (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1481, 22-

6-1873). 

Φωκίδα, δήμος Δωριέων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1450, 14-5-1873) 

Φωκίδα, Δήμος Δωριέων. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 11-5-1873) 

Φωκίδα, δήμος Δωριέων, Γραβιά. Περί τῆς σφραγῖδος τοῦ δήμου (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. 

πρ. 1483, 3-7-1873). 

Φωκίδα, Γραβιά. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», αρ. πρ. 1450, 14-5-1873) 

Φωκίδα, Άμφισσα, Γαλαξείδι, Αντίκυρρα, Παρνασσός, Δωριείς κ.ά. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως 1873», 

11-5-1873) 

Χαλκίς, δήμος Κηρέως. Πρόβατον θῆλυ μετὰ ἀρνίου ἱσταμένου ἤ θηλάζοντος το έμβλημα της 

σφραγίδος του δήμου Κηρέως. (Φάκ. «Ἀκροπόλεως.1874», αρ. πρ. 1595, 16-5-1874) 
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Περίληψη 

Θέμα της διπλωματικής μου εργασίας στα πλαίσια του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

του Πανεπιστημίου Αθηνών του τμήματος της Κλασικής Αρχαιολογίας αποτελεί το 

αδημοσίευτο Αρχείο του Παναγιώτη Ευστρατιάδη, του πρώτου Γενικού Εφόρου των 

Αρχαιοτήτων κατά την εικοσαετία 1864-1884, το οποίο φυλάσσεται στην Διεύθυνση 

Διαχείρισης του Εθνικού Αρχείου Μνημείων (ΔΔΕΑΜ). Δεν είναι όμως το μόνο, αφού το 

ικανής εκτάσως προσωπικό Αρχείο-Ημερολόγιο του Ευστρατιάδη φυλάσσεται στην 

Αρχαιολογική Εταιρεία και ακόμα ένα μικρό μέρος στα Γενικά Αρχεία του Κράτους. Όσον 

αφορά το Αρχείο στην ΔΔΕΑΜ, ο όγκος του περί τα 2000 έγγραφα περιορίζει αναγκαστικά την 

παρουσίαση σε ενδεικτικά κάποια από τα πολλά σημαντικά θέματα που διαλαμβάνει και μόνο 

σε ένα τμήμα του δίδεται αναλυτική παρουσίαση, καθώς η αναλυτική παρουσίαση όλων των 

εγγράφων θα ξεπερνούσε κατά πολύ την έκταση της παρούσης εργασίας. Είναι αναγκαίο παρά 

ταύτα να αντιμετωπιστεί το Αρχείο Ευστρατιάδη συνολικά ή κατά θέματα, ως πολύτιμο 

εργαλείο τόσο για την ιστορία της αρχαιολογίας στην Ελλάδα του 19
ου

 αι., την λεγόμενη ηρωϊκή 

εποχή της αρχαιολογίας, όσο και για την ιστορία και την τοπογραφία κυρίως των Αθηνών του 

19
ου

 αι. Η ανασύσταση της Ελλάδας του 19
ου

 αι. μέσα από το πλήθος των πληροφοριών του 

Αρχείου και το ύφος, λεκτικό και αισθητικό, της αλληλογραφίας του Εφόρου με κάθε λογής 

πραγματευόμενο, εγγράμματο ή μη, ξένο ή Έλληνα, αποτελεί πρόκληση για τον σύγχρονο 

ερευνητή, ιστορικό και αρχαιολόγο.  

 

Summary 

The topic of my thesis during my Master’s degree in the Faculty of History and Archaeology of 

the National Kapodistrian University of Athens, and specifically the department of Classical 

Archaeology, is comprised of the unpublished Archive of Panagiotis Efstratiadis, the first 

Ephorate of Antiquites during the two decades of 1864-1884. The record is kept at the National 

Archive of Monuments. However, it is not the only one, since Efstratiadis’ Archive-Diary which 

is of significant size is also kept at the Archaeological Society of Athens as well as a smaller part 

of it at the General State Archives of Greece. Concerning the Archives in the National Archive 

of Antiquities, the volume of about 2,000 documents inevitably limits the presentation to specific 
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focus on some of the numerous significant themes that it entails and only within a part of it a 

detailed presentation is given, since a detailed analysis of all the documents would by large 

exceed the required length of this dissertation. It is of utmost importance that the Efstratiadis 

Archive is promptly considered, both as a whole and in parts, as a precious tool for the history of 

archaeology of 19th century Greece, the so called heroic era of archaeology, as well as for the 

history and topography mostly of 19th-century Athens. The reconstitution of 19th century 

Greece through the abundant information of the Archive, as well as the style, textual and 

aesthetic, of the correspondence of the Ephorate with every kind of interlocutor, literate or 

illiterate, foreigner or Greek, constitutes a challenge for the contemporary researcher, historian 

and archaeologist. 
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